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Abstrakt 

 
Cílem této práce je navrhnout opatření aktivní politiky zaměstnanosti, která by měla Česká 

republika přijmout v reakci na čtvrtou průmyslovou revoluci. Ta se svými nejistými 

dopady na trh práce i další oblasti národního hospodářství dostává do popředí politických a 

akademických debat. První část práce uvádí do problematiky čtvrté průmyslové revoluce a 

jejího vlivu na trh práce. Ve druhé části práce jsou analyzována zásadní opatření přijatá ve 

vybraných státech Evropy i v České republice. Výstupem práce je několik návrhů opatření 

aktivní politiky zaměstnanosti, která by Česká republika měla přijmout vzhledem k její 

současné situaci ve vztahu ke čtvrté průmyslové revoluci. Navržená opatření podporují 

zejména zapojení mladých pracovníků, nenahraditelných profesí a široké veřejnosti 

prostřednictvím její edukace. 
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Abstract 

 
The aim of this thesis is to suggest active labour market policy measures, which should be 

adopted by the Czech Republic to react to the fourth industrial revolution. The revolution 

with its uncertain consequences on labour market is becoming the main topic of political 

and academic debates. First part of the thesis introduces the issue of the fourth industrial 

revolution and its impact on labour market. In the second part, the most important 

measures adopted in chosen states of Europe and Czech Republic are being analysed. The 

output of the thesis are a few proposals of active labour market policy measures which 

Czech Republic should adopt according to its situation concerning fourth industrial 

revolution. Suggested measures support mainly participation of young workers, 

unreplaceable professions and public through its education. 
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Úvod 

Disrupce pracovního trhu, digitalizace, čtvrtá průmyslová revoluce – to jsou pojmy, 

které rezonují akademickou i veřejnou sférou. Symbolizují změny ve společnosti, 

nesoucí nejisté dopady na zaměstnanost, prosperitu a fungování dosavadních 

hospodářských struktur. Odborníci poukazují na zanikající pracovní místa, nahrazení 

člověka umělou inteligencí a nemožnost uplatnění řady existujících profesí. Zastánci 

pozitivního přístupu vidí v této změně obrovské příležitosti, spojené s tvorbou velkého 

množství nových pracovních míst, profesí a odvětví. Obě strany se shodují na tom, že 

stát a jeho účinná politika zaměstnanosti má moc ovlivnit, jestli bude čtvrtá průmyslová 

revoluce pro ekonomicky aktivní obyvatelstvo hrozbou, nebo zdrojem nových 

příležitostí. 

Vzhledem k rychle se vyvíjejícím technologiím a mimořádné prosperitě firem se tempo 

inovací a změn stává rychlejší a jejich dopady reálnější. Mezi nejvýraznější faktory 

provokující změnu ve společnosti lze zařadit měnící se pracovní prostředí a flexibilní 

formy zaměstnávání, obavu spotřebitelů o ochranu údajů, politickou nejistotu, šetrnost 

k životnímu prostředí, rychlou urbanizaci, růst střední třídy a další. Mezi technické 

nositele inovací patří internet věcí, pokročilá robotika, práce s velkými daty, virtuální 

úložiště nebo umělá inteligence. 

Téma čtvrté průmyslové revoluce aktuálně rezonuje zejména v akademických kruzích, 

ve vedení předních společností jednotlivých odvětví a ve veřejném sektoru. 

Celospolečenská diskuse nad tímto tématem v České republice zatím chybí, stejně jako 

všeobecná edukace mezi ekonomicky aktivním obyvatelstvem i studenty. 

Současné zpracování tématu trhu práce v časech čtvrté průmyslové revoluce či 

digitalizace v České republice na národohospodářské úrovni nabízí několik studií. 

Studie se zaměřují zejména na celosvětové trendy digitalizace bez hlubší aplikace na 

českou ekonomiku. Jejich cílem je v první řadě informovat o tématu čtvrté průmyslové 

revoluce a zmobilizovat podnikatelskou sféru, která by měla sama přijít s aktivními 

opatřeními. V současné době v České republice chybí odborné studie, které by nabízely 

konkrétní návrhy a řešení, jak adaptovat trh práce na prostředí čtvrté průmyslové 
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revoluce. Jedním z důvodů je i neaktivita státu, který nefunguje jako iniciátor 

společenské diskuse a spolupráce odborníků, která by přinesla nové podněty k dalšímu 

zpracování. 

Teoretická část práce se zabývá čtvrtou průmyslovou revolucí a jejím vztahem k trhu 

práce. Definuje teoretické přístupy ke konceptům čtvrté průmyslové revoluce, jako jsou 

průmysl 4.0, práce 4.0 či digitalizace, možné dopady na trh práce a přístupy k jejich 

řešení. Vychází zejména z českých i zahraničních konceptů a studií, které vznikaly od 

roku 2012. 

Cílem této práce je identifikovat opatření aktivní politiky zaměstnanosti přijatá v letech 

2012 – 2017 ve vybraných státech Evropy a následně zformulovat doporučení pro 

Českou republiku za účelem zmírnění potenciálních hrozeb pro trh práce, souvisejících 

s nástupem čtvrté průmyslové revoluce v Evropě. Metodou dosažení cíle práce je 

analýza a následná dedukce konkrétních závěrů.  

Analýza dat z jednotlivých zkoumaných států má za cíl objevit vhodná a zajímavá 

opatření, která se dají aplikovat a navrhnout do podmínek českého trhu práce. 

Vzhledem k orientaci analýzy na vyspělé státy západní a severní Evropy lze očekávat, 

že zjištěné poznatky budou pro české prostředí inovativní a přínosné. Zároveň je 

blízkost a podobnost jednotlivých států Evropy ukazatelem, že opatření mohou 

v českém prostředí fungovat a tyto ekonomiky tak poslouží jako příklad dobré praxe.  

Zdroji dat, ze kterých práce čerpá, jsou zejména zahraniční odborné články ekonomů, 

sociologů a dalších odborníků, kteří se orientují na tuto problematiku. Dále jsou to 

odborné weby, které vznikají v reakci na masovou komunikaci čtvrté průmyslové 

revoluce. V neposlední řadě práce vychází z analýz, prognóz a statistik státní správy 

jednotlivých států.  

Dílčím cílem práce je identifikovat a kriticky zhodnotit iniciativu a opatření doposud 

přijatá v České republice, která se zabývají tématem čtvrté průmyslové revoluce a trhu 

práce. Mezi ně patří zejména kvalitativní i kvantitativní studie a plány státních institucí, 

které mají připravit český trh práce na budoucí změny a mobilizovat podnikatelskou 

sféru. 
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Silnou stránkou této tématiky je zejména její propojení do mnoha oblastí ekonomiky a 

lidského života, může proto být přínosem pro široký okruh čtenářů. Časté diskuse v 

akademických a nyní už i politických kruzích, také obohacují pohled a názorové 

spektrum na danou problematiku.  

Slabou stránkou tématu je v první řadě malá míra implementace souvisejících opatření a 

jejich obtížné hodnocení na základě reálných dat. Téma se také zatím potýká s absencí 

odborných monografií. Čtvrtá průmyslová revoluce a diskuse s ní spojená je mimo 

odborné a politické kruhy potlačena a nedostatečně komunikována, což je jedna z 

velkých výzev tohoto tématu do budoucna. 
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1. Čtvrtá průmyslová revoluce a trh práce 

1.1. Definice pojmů 

První průmyslovou revoluci symbolizuje využití páry k mechanizaci produkce, druhá už 

využívala elektřinu k masové výrobě. Třetí průmyslová revoluce už pomocí 

elektronických přístrojů a informačních technologií automatizovala výrobu. Čtvrtá 

průmyslová revoluce je nastupujícím obdobím, které staví na propojení všech 

existujících technologií. Maže rozdíly mezi fyzickou, digitální a biologickou sférou. Její 

tempo je na rozdíl od prvních třech období exponenciální.
1
 

Graf č. 1 Exponenciální růst čtvrté průmyslové revoluce 

 

Zdroj: Danish Institute of Industry 4.0 

                                                 

1
 SCHWAB, Klaus. The Fourth Industrial Revolution. What It Means and How to Respond. 2015. 

[online] 
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Exponenciální růst čtvrté průmyslové revoluce znázorněný v grafu č. 1 je jedním z 

důvodů, proč by se tato problematika měla řešit bezodkladně, i když se může zdát, že 

její dopady jsou pro nás vzdálené. Tento růst je způsoben exponenciálním růstem 

komplexity v průběhu průmyslových revolucí, který souvisí s digitalizací všech oblastí 

našeho života, rychlejším přenášením informací a inovací. Tyto charakteristiky odlišují 

čtvrtou průmyslovou revoluci od třech předchozích. 

Čtvrtá průmyslová revoluce není jen technologickou přeměnou, je vizí, kam by měla 

naše společnost směřovat v následujících letech. Symbolizuje změny ve společnosti, na 

pracovním trhu i v podnikatelském prostředí. Odborníci vyjadřující se k tématu čtvrté 

průmyslové revoluce používají a obvykle zaměňují související pojmy jako Průmysl 4.0, 

digitalizace, průmyslová revoluce, robotizace a další. Všechny tyto pojmy jsou součástí 

čtvrté průmyslové revoluce jako její impulzy a lze je chápat jako zmíněnou změnu ve 

společnosti.  

Níže v tabulce č. 1 lze vidět základní charakteristiku a prostředky jednotlivých revolucí. 

Každou z nich lze charakterizovat klíčovými prvky, které byly podněty jejího vzniku. 

Tabulka č. 1: Popis jednotlivých průmyslových revolucí 

 

Zdroj: Danish Institute of Industry 4.0 
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Průmysl 4.0, volně převzatý z německé Industrie 4.0, se v Evropě stal synonymem 

čtvrté průmyslové revoluce.
2
 V jednotlivých státech Evropy existují další modifikace 

pojmu a vlastní názvy pro tuto revoluci a změny s ní spojené. Například ve Velké 

Británii je používána zkratka 4IR a ve Švédsku Production 2030. 

Pro účely této diplomové práce je nutné definovat čtvrtou průmyslovou revoluci jako 

společenskou změnu, která prostřednictvím postupné digitalizace, zavádění nových 

technologií a robotizace do téměř všech oblastí ekonomiky může mít výrazný dopad na 

sociální podmínky většiny obyvatelstva.  

Jevy jako digitalizace, robotizace či zavádění autonomních systémů jsou jednotlivé 

impulzy, které společně tvoří čtvrtou průmyslovou revoluci a jsou její hnací silou. Trh 

práce budoucnosti či práce 4.0 je potom logickým důsledkem těchto změn. V tabulce č. 

2 je přehled existujících i budoucích impulzů, které jsou součástí čtvrté průmyslové 

revoluce. Některé z nich pociťujeme a využíváme v běžném životě, jako je například 

využívání nových energetických zdrojů či nejrůznějších zařízení Internetu věcí, který se 

dostává do domácností běžných obyvatel. 

V případě budoucích impulzů je předpoklad, že se tak stane v horizontu několika let. 

Zmíněné inovace pravděpodobně existují ve vývojových centrech a nyní podléhají 

testování a dalším úpravám. O některých z nich již slyšíme v médiích, jako je například 

autonomní řízení vozidel, které je nyní velkým tématem v automobilovém průmyslu. 

 

  

                                                 

2
 FEDERAL MINISTRY FOR ECONOMIC AFFAIRS AND ENERGY, FEDERAL MINISTRY OF 

EDUCATION AND RESEARCH. What is Industrie 4.0? [online] 
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Tabulka č. 2 : Časový rámec impulzů čtvrté průmyslové revoluce 

 

Zdroj: Danish Institute of Industry 4.0 

1.2. Ekonomická teorie průmyslové revoluce 

Pojednání nad politikou zaměstnanosti a fungováním trhu práce se objevuje v ekonomii 

řadu století, níže definuji nejzásadnější milníky v politice zaměstnanosti v průběhu 

historie. 

Počátky politiky zaměstnanosti a trhu práce najdeme v díle Adama Smitha - Pojednání o 

podstatě a původu bohatství národů z roku 1776. Smith ztotožnil růst národního 
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bohatství s prací a dělbou práce. Za produktivní sektor nepovažoval už jen zemědělství, 

ale i průmysl. Zdůrazňoval také roli mezinárodní dělby práce a otevřenosti trhů. Adam 

Smith položil základy politické ekonomie a stal se inspirací pro následující generace 

ekonomů. 

Zaměstnaností a vlivem zavádění strojů se zabýval už David Ricardo ve svém díle 

Zásady politické ekonomie a zdanění z roku 1817. Ricardo ve svém díle připouštěl 

možnost růstu nezaměstnanosti z důvodu zavádění strojů, na problém nenahlížel jako 

nahrazování práce kapitálem, ale jako na změnu skladby kapitálu. Domníval se, že bude 

oběžný kapitál (dělníci) nahrazen fixním. Nepočítal s možností, že dělníci se mohou 

alokovat do výroby daných strojů a pouze se tak přesunout v rámci výrobního řetězce.  

Nyní stojíme před obdobnou výzvou, kam lidský kapitál přesunout a jak ho přizpůsobit, 

aby měl dále své pevné místo na trhu. Konkurence v podobě inteligentních systémů je 

však nyní větší a proces přeměny násobně rychlejší. 

Nástupce Ricarda – John Stuart Mill zastával teorii, že zaměstnanost je funkcí 

akumulace kapitálu. Poptávka po zboží si tedy konkurovala s výší mzdového fondu, s 

rostoucí spotřebou zboží a tedy i jeho výrobou klesala zaměstnanost. 

Karel Marx se zaměřoval zejména na teorie hodnot pracovní síly a její rozdělování. 

Myšlenkou jeho teorie nezaměstnanosti byla rezervní armáda nezaměstnaných, kteří 

čekají na práci a udržují tak dělnickou mzdu na minimu. Nezaměstnaní chtějí pracovat a 

nezaměstnanost je nedobrovolná a je způsobena nedostatečnou kapitálovou vybaveností 

země. 

Naopak jeho nástupce John Maynard Keynes zastával názor, že nezaměstnanost je 

způsobena nedostatečnou poptávkou po zboží a přílišným sklonem k úsporám. Tento 

trend ukazuje naopak spíše na vyspělé ekonomiky s vysokou mírou úspor. 

Gary Becker, představitel Chicagské školy, se ve svém díle Lidský kapitál roku 1964 

definoval hodnotu lidského kapitálu jako rozdíl mezi příjmy dvou rozdílně vzdělaných 

skupin osob, zabýval se také investicemi do lidského vzdělávání a výcviku a jeho 

souvislostí se zaměstnaností. 
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1.3. Teoretické dopady čtvrté průmyslové revoluce na trh práce 

Přeměna trhu práce je logickým důsledkem procesů změn ve firmách a celé ekonomice. 

Trendy, které se projevují již dnes, jako jsou flexibilní formy zaměstnávání, globalizace 

pracovního trhu, automatizace a podobně, jsou hnacím motorem revoluce celého 

pracovního trhu. Otázkou je, zda pracovní trh budoucnosti přinese množství nových 

příležitostí a možností, nebo povede k zániku tradičních profesí či jejich radikální 

změně a polarizaci pracovního trhu. 

Synonymem čtvrté průmyslové revoluce se stal pojem Industrie 4.0. Pojem byl poprvé 

použit v roce 2011 na průmyslovém veletrhu v Hannoveru. Pracovní skupina stojící za 

tvorbou německé národní strategie představila první opatření související s průmyslem 

4.0 v říjnu roku 2012.
3
 Německo a jeho automobilový průmysl se tak stal průkopníkem 

čtvrté průmyslové revoluce jako tématu k mezinárodním diskusím. 

Koncept Industrie 4.0 se opírá o fakt, že zhruba 15 milionů pracovních míst v Německu 

přímo nebo nepřímo závisí na výrobním sektoru, ve kterém se dopad čtvrté průmyslové 

revoluce očekává nejzásadnější. Koncept také upozorňuje na generační obnovu 

pracovní síly, kdy starší generace pracovníků nebudou svými znalostmi technologií 

dostačovat vyvíjejícímu se trhu. 
4
 

Významná a citovaná práce Frey a Osborne z roku 2013, která dala metodologický 

základ několika dalším odborným studiím, vyčísluje možné dopady čtvrté průmyslové 

revoluce na existující profese. Budoucnost zaměstnanosti od vědců Oxfordské 

univerzity, předpověděla, že 47 % profesí ve Spojených státech amerických bude 

nadbytečných. Kromě profesí s nízkou náročností na vzdělání a rutinní náplní v 

budoucnu předpovídá nahrazení roboty i sofistikovanějším profesím.
5
 Do Evropských 

podmínek studii Frey a Osborne aplikoval Jeremy Bowles, který dle metodologie 

                                                 

3
 FEDERAL MINISTRY FOR ECONOMIC AFFAIRS AND ENERGY, FEDERAL MINISTRY OF 

EDUCATION AND RESEARCH. What is Industrie 4.0? [online] 
 
4
 FEDERAL MINISTRY FOR ECONOMIC AFFAIRS AND ENERGY, FEDERAL MINISTRY OF 

EDUCATION AND RESEARCH. Opportunities presented by industrie 4.0. [online] 
5
 FREY, Carl Benedikt. OSBORNE, Michael A. The future of employment: how susceptible are jobs to 

computerisation? 2013, str. 38 [online] 
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výpočtu predikoval zasažení jihoevropských regionů zánikem profesí výrazně více, než 

tomu bude na severu a západě Evropy.
6
 

Opačný názor zastává studie Boston Consulting Group, která na základě výpočtu 

nových technologií přicházejících se čtvrtou průmyslovou revolucí predikuje vznik 

množství pracovních pozic souvisejících hlavně s konstrukčním a mechanickým 

inženýrstvím. Logická úvaha studie staví na tom, že zavedené inteligentní systémy a 

nové technologie budou potřebovat řadu pracovníků na jejich údržbu a rozvoj. 
7
 

Organizace OECD ve své komparativní analýze vyčísluje možné dopady čtvrté 

průmyslové revoluce na trh práce v jednotlivých členských zemích. Mezi země nejméně 

ohrožené řadí Finsko, Estonsko, Belgii nebo Francii. Naopak za nejvíce ohrožené 

považuje Německo, Rakousko, Českou republiku a Slovensko, Itálii nebo Španělsko.
8
 

                                                 

6
 ARNTZ, M., T. GREGORY and U. ZIERAHN (2016), “The Risk of Automation for Jobs in OECD 

Countries: A Comparative Analysis”, OECD Social, Employment and Migration Working Papers, No. 

189, OECD Publishing, Paris, str. 7 [online] 
7
 MAIER, A. & STUDENT, D. (2014). M d in germany. Manager Magazin (12/2014), str. 92- 98. 

8
 ARNTZ, M., T. GREGORY and U. ZIERAHN (2016), “The Risk of Automation for Jobs in OECD 

Countries: A Comparative Analysis”, OECD Social, Employment and Migration Working Papers, No. 

189, OECD Publishing, Paris, str. 16 [online] 



11 

 

Graf č. 2: Počet pracovních míst ohrožených čtvrtou průmyslovou revolucí v % 

 

Zdroj: OECD - Automation and Independent Work in a Digital Economy, 2016, vlastní zpracování 

Výsledky studie částečně odrážejí strukturu zmíněných ekonomik a ukazují na budoucí 

trendy ve vývoji pracovního trhu. Státy zaměřené na výzkum a vývoj, mezi něž patří 

skandinávské státy či západní Evropa, pocítí nahrazení svých pracovníků roboty a 

změnu pracovní náplně znatelně méně, než státy, které se orientují na průmyslovou 

výrobu. Důvodem je zřejmá snazší automatizace výrobních a průmyslových činností 

než vědecká práce výzkumných pracovníků. Česká republika patří k zemím s důrazem 

na tradiční průmysl a levnější pracovní sílu, velký podíl proto mají manuální pracovníci. 

OECD v této analýze zároveň zmírňuje obavy z nahrazení lidí roboty. Jejím hlavním 

závěrem je, že čtvrtá průmyslová revoluce nepřinese dramatický zánik mnoha profesí. 
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příležitost OECD proto vidí ve vzdělávání pracovní síly a efektivním tréninku na nové 

pracovní pozice, aby se zabránilo prohlubování sociálních rozdílů ve společnosti.
9
 

Na stejný problém poukazuje i zakladatel Světového ekonomického fóra Klaus Schwab, 

který jako jeden z výsledků čtvrté průmyslové revoluce vidí rozdělení pracovníků na 

vzdělané a vysoce placené a naproti tomu nízko kvalifikované a špatně placené. To 

podle něj může přinést zásadní sociální problémy a nepokoje.
10

 

1.3.1. Teoretické dopady čtvrté průmyslové revoluce na trh práce 

v České republice 

Prvním českým počinem v oblasti analýzy možných dopadů čtvrté průmyslové revoluce 

na trh práce je výstup projektu „Předvídání kvalifikačních potřeb“ zpracovaného 

Ministerstvem práce a sociálních věcí v roce 2015. Studie se zabývá možnými vlivy na 

trh práce v celosvětovém měřítku a předpověďmi digitálního světa budoucnosti. Její 

přínos je spíše informativního a populárně naučného charakteru bez hlubší analýzy 

problému a návrhu konkrétních opatření.
11

 

Na základě již zmíněné studie Frey a Osborne z roku 2013 vznikla v České republice 

kvantitativní studie Úřadu vlády ČR z prosince roku 2015, která definuje proces 

digitalizace jako kreačně – destrukční proces, který má redistribuční charakter 

s asymetrickými dopady. Z její oxfordské předlohy převzala zejména její metodologii 

výpočtu ohrožení jednotlivých profesí digitalizací. Tvůrci české mutace výzkumu na 

základě dané metodologie získali robustní hodnoty pro profese statisticky sledované 

v ČR. Pro každou profesi byla stanovena hodnota od 0 do 1 podle pravděpodobnosti 

ohrožení digitalizací. Tento kvantitativní výpočet je hlavním přínosem studie. 
12

 

                                                 

9
 ARNTZ, M., T. GREGORY and U. ZIERAHN (2016), “The Risk of Automation for Jobs in OECD 

Countries: A Comparative Analysis”, OECD Social, Employment and Migration Working Papers, No. 

189, OECD Publishing, Paris. str. 25 [online] 
10

 SCHWAB, Klaus. The Fourth Industrial Revolution. What It Means and How to Respond. 2015. 

[online] 
11

 MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. Předvídání kvalifikačních potřeb. 2015. [online] 
12

 ÚŘAD VLÁDY ČR. Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU. 2015. str 1 – 16. [online] 
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Na základě výsledků studie je sestaven seznam pravděpodobně nejvíce ohrožených 

zaměstnání dle výsledné hodnoty. Jde zejména o profese se snadnou automatizací, 

opakovanou mentálně nenáročnou činností či řízení vozidel. Ohrožení se proto netýká 

pouze dělnických profesí, ale i kancelářských pozic typu sekretářů, asistentů, úředníků 

či pracovníků s čísly. 

Tabulka č. 3: Profese nejvíce ohrožené digitalizací 

Název profese Index ohrožení digitalizací 

Úředníci pro zpracování číselných údajů 0,98 

Všeobecní administrativní pracovníci 0,98 

Řidiči motocyklů a automobilů (kromě nákladních) 0,98 

Pokladníci a prodavači vstupenek a jízdenek 0,97 

Kvalifikovaní pracovníci v lesnictví a příbuzných oblastech 0,97 

Kováři, nástrojáři a příbuzní pracovníci 0,97 

Ostatní úředníci 0,96 

Sekretáři (všeobecní) 0,96 

Obsluha pojízdných zařízení 0,96 

Chovatelé zvířat pro trh 0,95 

Pomocní pracovníci v zemědělství, lesnictví a rybářství 0,95 

Obsluha zařízení na těžbu a zpracování nerostných surovin 0,94 

Obsluha strojů na výrobu a zpracování výrobků z pryže, 

plastu a papíru 0,94 

Úředníci v logistice 0,94 

Montážní dělníci výrobků a zařízení 0,93 

Obsluha strojů na výrobu potravin a příbuzných výrobků 0,93 

Pracovníci s odpady 0,93 

Pokladníci ve finančních institucích, bookmakeři, 

půjčovatelé peněz, inkasisté pohledávek a pracovníci v 

příbuzných oborech 0,93 

Strojvedoucí a pracovníci zabezpečující sestavování a jízdu 

vlaků 0,92 

Ostatní obsluha stacionárních strojů a zařízení 0,92 

Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády ČR 2015 

Naopak mezi nejméně ohrožené profese se řadí povolání náročná na řízení lidí, tvůrčí 

činnosti, sociální služby a obecně práce s lidmi. Nejméně ohrožené profese mohou 

sloužit zároveň jako vodítko, na které oblasti se zaměřit v obecné edukaci a náboru 

nových talentů. Právě tyto profese se často potýkají s nezájmem nových studentů a 
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pracovníků z důvodu jejich náročnosti, nízkého platového ohodnocení či nízké 

atraktivity. 

Tabulka č. 4: Profese nejméně ohrožené digitalizací 

Název profese 

Index ohrožení 

digitalizací 

Řídící pracovníci v maloobchodě a velkoobchodě 0,000 

Lékaři (kromě zubních lékařů) 0,001 

Všeobecné sestra a porodní asistentky se specializací 0,002 

Řídící pracovníci v oblasti vzdělávání, zdravotnictví, v 

sociálních a jiných oblastech 0,002 

Řídící pracovníci v oblasti obchodu, marketingu, výzkumu, 

vývoje, reklamy a styku s veřejností 0,005 

Učitelé na vysokých a vyšších odborných školách 0,008 

Řídící pracovníci v oblasti informačních a komunikačních 

technologií 0,008 

Řídící pracovníci v oblasti ubytovacích a stravovacích 

služeb 0,010 

Řídící pracovníci v zemědělství, lesnictví, rybářství a v 

oblasti životního prostředí 0,011 

Ostatní specialisté v oblasti zdravotnictví 0,011 

Specialisté v oblasti elektrotechniky, elektroniky a 

elektronických komunikací 0,015 

Specialisté v oblasti databází a počítačových sítí 0,021 

Ostatní řídící pracovníci 0,021 

Mistři a příbuzní pracovníci v oblasti těžby, výroby a 

stavebnictví 0,022 

Specialisté ve výrobě, stavebnictví a příbuzných oborech 0,044 

Zákonodárci, a nejvyšší úředníci veřejné správy, 

politických a zájmových organizací 0,048 

Specialisté v biologických a příbuzných oborech 0,050 

Specialisté v oblasti sociální, církevní a v příbuzných 

oblastech 0,054 

Řídící pracovníci v průmyslové výrobě, těžbě, stavebnictví, 

dopravě a v příbuzných oborech 0,054 

Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády ČR 2015 

Z podstaty digitalizace je zřejmé, že největším potenciálem budou disponovat profese 

zaměřené na výzkum a vývoj digitálních technologií a jejich obsluhu. Důraz bude 

kladen také na flexibilitu, mezioborovou znalost a schopnost rychle se učit a adaptovat 

na nové podmínky. Čtvrtá průmyslová revoluce proto vytvoří řadu nových příležitostí 



15 

 

s těmito charakteristikami, kterým se zájemci o pracovní místo budou nuceni 

přizpůsobit a naučit. Jak již bylo řečeno výše, perspektivu mají také profese zaměřené 

na vedení lidí a péče o ně z důvodu obtížné nahraditelnosti umělou inteligencí. Čtvrtá 

průmyslová revoluce je pro ně příležitostí, jak udržet krok s vyspělejšími regiony a 

využít potenciál digitální ekonomiky. 

Mapa č. 1: EU dle indexu ohrožení profesí digitalizací 

 

Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády ČR 2015 

Z výše uvedené mapy č. 1 je zřejmé, že v současné době zaostalejší státy se budou 

potýkat s většími problémy, které čtvrtá průmyslová revoluce přinese. Tento trend může 

být způsoben nízkou dostupností nových technologií v těchto zemích, nižší úrovní 

lidského kapitálu a investic do výzkumu a vývoje. Prohlubování rozdílů mezi státy 

Evropy může narušit společný hospodářský prostor a způsobit problémy s jeho 

udržením. Proto je na místě, aby se touto problematikou zabývaly i státy, které mají 

zdánlivě palčivější problémy. 
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Mapa č. 2: ČR dne indexu ohrožení profesí digitalizací 

 

Zdroj: Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU, Úřad vlády ČR 2015 

Podobnou situaci lze pozorovat i na mapě č. 2, která zobrazuje regiony České republiky. 

Ty, které se v současné době potýkají s nižší životní úrovní, vyšší nezaměstnaností a 

sociálními problémy jsou digitalizací také více ohroženi. Důvodem může být absence 

příležitostí v oblasti digitálních technologií, zaměření na manuální práci, nedostatek 

investic, kvalitních zaměstnavatelů nebo vzdělávání na nízké úrovni. Tento vývoj 

pravděpodobně způsobí další prohlubování regionálních rozdílů, které povede k řadě 

sociálních problémů jako je vysoká nezaměstnanost, společenské nepokoje, vysoká 

zátěž systému sociálních dávek a další.  

Dle české studie je regionální prohlubování rozdílů mezi jednotlivými regiony v rámci 

ČR a Evropy velkou výzvou pro Vládu ČR a vlády jednotlivých států Evropy, k tomu, 

aby zajistili aktivní podporu zaostalejších regionů a rovné příležitosti pro zaostalé 

regiony participovat na digitálním rozvoji země. Jedním z řešení může podle studie 

Úřadu vlády ČR být rozvíjení vědeckých center v těchto oblastech, aktivní politika 

zaměstnanosti a celoživotní vzdělávání.
13

 

                                                 

13
 ÚŘAD VLÁDY ČR. Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU. 2015, str 3 - 4 [online] 
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Hrozbou nemusí být jen nezaměstnanost a zanikání profesí, stojíme zároveň před 

problémem nedostatku skutečných odborníků, kteří se o zavedení inovací do firem musí 

postarat. Dle studie poradenské společnosti EY firmy vnímají jako skutečný problém 

nedostatek právě nedostatek lidského kapitálu, který podle nich brzdí jejich vývoj. 

Budoucí opatření politiky zaměstnanosti by se proto měly zaměřit nejenom na ochranu 

nezaměstnaných, ale zejména na podporu výcviku těchto odborníků.
14

 

Nejobsáhlejším dokumentem, který se zaměřuje na kvalitativní analýzu jednotlivých 

oblastí ekonomiky v České republice, je Národní Iniciativa Průmysl 4.0 (Mařík a 

kolektiv, 2016), která byla později téhož roku schválena a uveřejněna Ministerstvem 

průmyslu a obchodu jako Iniciativa Průmysl 4.0. Dokument mapuje současný stav 

ekonomiky a její připravenost na možné změny na trhu práce, nastiňuje možný vývoj do 

budoucna a identifikuje klíčové výzvy v jednotlivých oblastech. 
15

 

Národní Iniciativa Průmysl 4.0 neposkytuje formulaci konkrétních opatření, která by 

měla být přijata, má sloužit pouze jako vodítko pro jejich tvorbu konkrétními 

institucemi a podniky. Studie jako jedno z témat pro budoucí zpracování navrhuje 

rozpracování principů flexicurity v době čtvrté průmyslové revoluce.
16

  

Koncept flexicurity je vizí, jak by měl fungovat trh práce při zajištění jeho flexibility a 

jistoty zaměstnání.  Je to stupeň práce, zaměstnanosti, příjmu a kombinované 

bezpečnosti, která usnadňuje uplatnění uchazečů na trhu práce a umožňuje jim trvající a 

vysoce kvalitní účast na trhu práce a sociální začlenění. Zároveň poskytuje funkční a 

mzdovou flexibilitu, která trhu umožňuje zaměstnavatelům rychle a adekvátně reagovat 

na měnící se podmínky za účelem udržení konkurenceschopnosti a produktivity.
17

 

                                                 

14
 HOSPODÁŘSKÉ NOVINY. Většina firem vidí v Průmyslu 4.0 příležitost, chybí jim ale kvalifikovaní 

pracovníci. 10/2017. [online] 
15

 MAŘÍK, Vladimír a kolektiv. Národní Iniciativa Průmysl 4.0. 2015. [s.l.] : Ministerstvo průmyslu a 

obchodu ČR [online] 
16

 MAŘÍK, Vladimír a kolektiv. Národní Iniciativa Průmysl 4.0. 2015. [s.l.] : Ministerstvo průmyslu a 

obchodu ČR [online] 
17

 TROS, Frank. The concept of ‘flexicurity’: a new approach to regulating employment and labour 

markets (2004), str. 5 [online] 
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Jedním z cílů konceptu flexicurity je i účinná aktivní politika na trhu práce. Ta je třeba 

přizpůsobit podmínkám disruptovaného pracovního trhu a připravit na možný příliv 

pracovníků, kteří ztratili uplatnění na trhu práce nebo potřebují doplňující vzdělání. 

Studie Maříka a spol. jako jeden z možných faktorů zaostávání České republiky 

odhaluje nízké investice do výzkumu a vývoje, které následně neprodukují žádané 

výsledky. Nízká úroveň sektoru výzkumu a vývoje úzce souvisí také s převahou 

zaměstnání s nízkou vědomostní vybaveností a málo osobami s terciálním vzděláním. 

Podpora dalšího vzdělávání a výzkumných odvětví, zejména v oblasti financování 

státem, by mohla přinést příliv studentů a nových inovací do oboru.
18

 

Trh práce pod vlivem čtvrté průmyslové revoluce blíže rozebírá studie Iniciativa práce 

4.0 Národního vzdělávacího fondu, která stanovuje obecné charakteristiky českého trhu 

práce a zmiňuje možné budoucí směry vývoje včetně nastínění oblastí, které je nutné 

podpořit.
19

 

S kontroverzní myšlenkou propojení politických rozhodnutí s nástupem čtvrté 

průmyslové revoluce přichází Vladimír Pikora a jeho kniha Robot na konci tunelu. 

Kniha se zabývá společností a jejím vývoje v časech robotizace. Zmiňuje zde propojení 

s institutem minimální mzdy. Zvyšování minimální hranice mzdy zdražuje lidskou práci 

a tlačí na rychlejší vývoj a zavedení robotů jako levnější alternativy. Českou republiku 

také přirovnává k montovně, která se orientuje na manuální výrobu, ale zároveň svou 

cenou nedokáže konkurovat levnější pracovní síle v Asii či Africe. 
20

 

Zvyšování minimální mzdy proto může mít dalekosáhlejší důsledky. Nedojde tak pouze 

k nárůstu nezaměstnanosti vlivem nesouladu poptávky a nabídky na trhu práce, ale i 

k rychlejšímu nahrazení většího množství pracovníků. Rekordní výše mezd a nízká 

nezaměstnanost na současném trhu práce je rovněž motivací k intenzivnějšímu rozvoji 

technologií a hledání nových cest k nahrazení lidského kapitálu stroji. 

                                                 

18
 MAŘÍK, Vladimír a kolektiv. Národní Iniciativa Průmysl 4.0. 2015. [s.l.] : Ministerstvo průmyslu a 

obchodu ČR, str. 152 [online] 
19

 NÁRODNÍ VZDĚLÁVACÍ FOND. Iniciativa práce 4.0. [online]  
20

 ŠICHTAŘOVÁ, Markéta a Vladimír PIKORA. Robot na konci tunelu, aneb, Zpráva o podivném stavu 

světa a co s tím. Praha: NF Distribuce, 2017. ISBN 978-80-88200-04-8. 
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Tvrzení ekonoma Pikory částečně podporuje studie Národního vzdělávacího fondu, 

která zmiňuje rizika pro českou ekonomiku zejména v nízké úrovni výzkumu a vývoje, 

inovacích a terciálním vzdělávání. V České republice v posledních letech dochází k 

mírnému růstu vysokoškolsky vzdělaných osob a investic do sektoru výzkumu a vývoje, 

ale tento trend je v celé Evropě, někde dokonce rychlejší. Proto se například od Finska 

stále vzdalujeme. 
21

 

Nezanedbatelnou součástí aktivit na poli digitalizace a průmyslové revoluce v České 

republice je činnost Českomoravských odborových svazů. Českomoravská konfederace 

odborových svazů vydala v roce 2016 Makroekonomickou reflexi agendy 4.0. 

Příspěvek pojednává zejména o budoucnosti odborů na trhu práce a roli České 

republiky v procesu digitalizace. Zdůrazňuje zde zahraniční účast v klíčových českých 

firmách, která může zapříčinit pouhé přijetí zahraničních opatření do ČR a nebude 

zapotřebí aktivita na české straně.  
22

 

Aktivitu odborů v této otázce podněcuje zejména zájem na vlastní budoucnosti a 

existenci. S rostoucím počtem flexibilního zaměstnávání a profesí s vyšší vědomostní 

vybaveností dochází k postupnému mizení dělnictva, které bylo hlavních účelem 

fungování odborů. Odbory se proto snaží najít nové místo v měnících se podmínkách. 

Jejich aktivita je důležitou součástí podněcování tematické diskuse ve společnosti i 

mimo akademické kruhy. 

Dopady očekávané čtvrté průmyslové revoluce na českou ekonomiku vzbuzují diskuse 

zejména v akademické sféře, která se touto agendou zabývá i na mnoha konferencích a 

kolokviích. Jedním z výstupů tematické konference je práce Jaroslava Šulce z roku 

2016, který ve svém příspěvku Výzvy agendy společnost 4.0 pro budoucí sociální 

politiku stanovuje konkrétních šest bodů, kterým sociální politika čelí a bude čelit. 

Vyzývá zde hlavně k aktivitě a spolupráci napříč sektory ekonomiky. Upozorňuje také 

                                                 

21
 NÁRODNÍ VZDĚLÁVACÍ FOND. Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání. Dopady Průmyslu 

4.0 na trh práce v ČR. 2017, str. 4 [online] 
22
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Makroekonomická reflexe agendy Průmysl 4.0 z pozice odborů, Praha, srpen 2016. ISBN 978-8086846-

63-7. 2016, str. 51 [online] 
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na to, že k měření potenciálu čtvrté průmyslové revoluce nepostačí současná kritéria. 

Pokud však tento potenciál a šance špatně odhadneme, nebudeme schopni je absorbovat 

ani čelit přicházejícím rizikům. V neposlední řadě autor zmiňuje nutnost nadresortního 

přístupu k agendě čtvrté průmyslové revoluce.
23

  

                                                 

23
 POHLEDY 1/2016, ČMKOS, Edice STUDIE – ANALÝZY – PROGNÓZY, POD NÁZVEM 

Makroekonomická reflexe agendy Průmysl 4.0 z pozice odborů, Praha, srpen 2016. ISBN 978-8086846-

63-7, str. 49 – 103 [online] 
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2. Současná aktivní politika zaměstnanosti v České 

republice a její potenciál ve čtvrté průmyslové revoluci 

Jedním z možných řešení disrupce trhu práce je aktivní podpora přizpůsobení pracovní 

síly s využitím nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti (APZ). APZ jako prostředek 

reakce ekonomik na čtvrtou průmyslovou revoluci pozorujeme u vyspělých ekonomik 

západní Evropy, které potřebují technologický vývoj podpořit i kvalifikovanou pracovní 

silou. Zavedení účinných opatření APZ obecně vede ke snížení počtu osob 

přicházejících o práci z důvodu obtížné uplatnitelnosti na měnícím se trhu práce a 

povede tak ke snížení budoucích nákladů na pasivní politiku zaměstnanosti.  

V neposlední řadě tento způsob práce s nezaměstnanými podporuje jejich aktivitu a je v 

souladu s trendem individuální a flexibilní práce, výkonového odměňování a dalších 

projevů disrupce na trhu práce. APZ je jednou z možných cest reakce na čtvrtou 

průmyslovou revoluci, vedle ní hraje důležitou roli vzdělávání nebo podpora výzkumu a 

vývoje. 

V grafu č. 3 lze vidět korelaci mezi opatřeními aktivní politiky zaměstnanosti a 

dlouhodobou nezaměstnaností. Z grafu je patrné, že státy s vyššími investicemi do 

aktivní politiky zaměstnanosti dosahují nižší dlouhodobé nezaměstnanosti. Nízká 

úroveň dlouhodobé nezaměstnanosti ukazuje na větší adaptabilitu pracovníků na 

přicházející změny a je proto žádoucí pro situaci čtvrté průmyslové revoluce. 
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Graf č. 3: Míra dlouhodobé nezaměstnanosti v souvislosti s výdaji na APZ (v 

procentech HDP) v roce 2015 

 

Zdroj: Eurostat, vlastní zpracování 

Aktivní politika zaměstnanosti by měla fungovat jako podpora nezaměstnaných, nebo 

zaměstnaných, kteří chtějí získat lepší práci nebo změnit obor. Hlavním cílem aktivní 

politiky zaměstnanosti je zajistit integrovaný trh práce a sladit nabídku práce 

s poptávkou. Opatření aktivní politiky zaměstnanosti obvykle souvisejí s aktivní 

součinností pracovníka na jeho integraci do pracovního trhu.
24

 

                                                 

24
 AUER, Peter, EFENDIOĞLU, Ümit a LESCHKE, Janine. Active labour market policies around the 

world: coping with the consequences of globalization. 1st ed. Geneva: International Labour Office, 2005. 

87 s. ISBN 92-2-115789-X, str. 13 [online]  
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Všechny tyto faktory jsou nutnou podmínkou pro úspěšnou adaptaci trhu práce na 

prostředí čtvrté průmyslové revoluce. Proto se aktivní politika zaměstnanosti dostává do 

popředí zájmu států i odborníků na dané téma, kteří vnímají její důležitou roli 

v následujících letech. 

Mezi současné nástroje aktivní politiky zaměstnanosti v České republice se podle § 104 

- § 120 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti řadí: 

a) rekvalifikace 

b) investiční pobídky 

c) veřejně prospěšné práce 

d) společensky účelná pracovní místa 

e) překlenovací příspěvek 

f) příspěvek na zapracování 

g) příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program 

Součástí opatření aktivní politiky zaměstnanosti je rovněž: 

h) poradenství 

i) podpora zaměstnávání osob se zdravotním postižením s výjimkou příspěvků podle § 

78 

k) cílené programy k řešení zaměstnanosti (§ 120) 

Orgány, které vykonávají státní správu v oblasti státní politiky zaměstnanosti, jsou 

Ministerstvo práce a sociálních věcí a Úřad práce České republiky. Ministerstvo práce a 

sociálních věcí usměrňuje a kontroluje výkon státní správy a dodržování zákonnosti při 

zabezpečování státní politiky zaměstnanosti. Přitom zpracovává koncepce a programy 

státní politiky zaměstnanosti, zabezpečuje zpracovávání analýz a poskytování 

prostředků na státní politiku zaměstnanosti. Úřad práce ministerstvu připravuje 
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podklady pro zpracování koncepcí, spolupracuje se správními úřady, územními 

samosprávnými celky, orgány sociálního zabezpečení, zaměstnavateli a dalšími 

subjekty. Na starosti má také provoz a zřizování školicích středisek pro rekvalifikace.
25

  

V roce 2016 bylo v rámci APZ nově vytvořeno celkem 49 183 pracovních míst, což 

znamenalo pokles oproti roku 2015 o 44,9 %. Na nástroje APZ bylo zařazeno celkem 

74 095 uchazečů o zaměstnání, zaměstnanců a SVČ. 
26

 

2.1. Rekvalifikace 

Rekvalifikace je nástrojem pro změnu kvalifikace uchazečů o zaměstnání a zvýšení 

jejich šance nalézt nové zaměstnání. V procesu čtvrté průmyslové revoluce se očekává 

vznik řady nových povolání a naopak zánik nebo změna obsahu množství pozic. Proces 

změny kvalifikace ekonomicky aktivního člověka proto bude v mnoha případech 

nevyhnutelný a fungující rekvalifikační systém je cestou, která tento proces urychlí a 

usnadní. 

Rekvalifikace se uskutečňuje na základě dohody mezi Úřadem práce a uchazečem o 

zaměstnání, vyžaduje-li to jejich uplatnění na trhu práce. Za účastníka rekvalifikace 

hradí ÚP náklady rekvalifikace a může mu poskytnout příspěvek na úhradu 

prokázaných nutných nákladů spojených s rekvalifikací. Rekvalifikace může být 

prováděna i u zaměstnavatele v zájmu dalšího pracovního uplatnění jeho zaměstnanců. 

Rekvalifikaci může provádět pouze zařízení s akreditovaným vzdělávacím programem, 

škola v rámci svého oboru vzdělání nebo zařízení se vzdělávacím programem podle 

zvláštního právního předpisu. 
27

 Na rekvalifikace bylo v roce 2016 celkem zařazeno 22 

548 osob.
28

 

                                                 

25
 Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

26
 MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ ČESKÉ REPUBLIKY. Statistická ročenka trhu 

práce v České republice 2016. 2017, str. 10 [online]  
27

 § 108 – 110 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 
28

 MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ ČESKÉ REPUBLIKY. Statistická ročenka trhu 

práce v České republice 2016. 2017, str. 10 [online]  
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2.2. Společensky účelná pracovní místa 

Za účelem rozšíření nabídky pracovních míst dávají úřady práce podněty ke zřizování 

společensky účelných míst. Společensky účelnými pracovními místy se rozumí 

pracovní místa, která zaměstnavatel zřizuje nebo vyhrazuje na základě dohody s 

Úřadem práce a obsazuje je uchazeči o zaměstnání, kterým nelze zajistit pracovní 

uplatnění jiným způsobem. Společensky účelným pracovním místem je i pracovní 

místo, které zřídil po dohodě s Úřadem práce uchazeč o zaměstnání za účelem výkonu 

samostatné výdělečné činnosti. Na společensky účelná pracovní místa může Úřad práce 

poskytnout příspěvek.
29

  

V roce 2016 bylo vytvořeno celkem 27 208 společensky účelných pracovních míst, což 

je nejvíce ze všech nástrojů APZ.
30

 

Cílem společensky účelných pracovních míst je v první řadě začlenění sociálně 

vyloučených osob do pracovního procesu. Jeho smysl a potenciál tedy míří primárně na 

skupinu pracovníků s nižším vzděláním. V budoucnu může v souvislosti se čtvrtou 

průmyslovou revolucí hrát roli při dočasném umísťování pracovníků, kteří budou 

potřebovat usnadnit vstup na trh práce či změnit svoji kvalifikaci.  

2.3. Veřejně prospěšné práce 

Veřejně prospěšnými pracemi se rozumí časově omezené pracovní příležitosti 

spočívající zejména v údržbě veřejných prostranství, úklidu a údržbě veřejných budov a 

komunikací nebo jiných obdobných činnostech ve prospěch obcí nebo ve prospěch 

státních nebo jiných obecně prospěšných institucí, které vytváří zaměstnavatel nejdéle 

na 24 po sobě jdoucích kalendářních měsíců, a to i opakovaně, k pracovnímu umístění 

uchazečů o zaměstnání. Pracovní příležitosti jsou vytvářeny na základě dohody s 

Úřadem práce, který na ně může zaměstnavateli poskytnout příspěvek.
31

 Veřejně 

                                                 

29
 § 113 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

30
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prospěšné práce se z pohledu počtu podpořených osob v roce 2016 staly druhým 

nejvyužívanějším nástrojem, takto podpořeno bylo celkem 22 608 uchazečů.
32

 

Tento prostředek APZ se zaměřuje na nejobtížněji umístitelné a problémové uchazeče o 

práci. Jeho role v reakci na čtvrtou průmyslovou revoluci by z důvodu orientace na 

osoby s nízkým vzděláním byla mizivá. 

2.4. Příspěvek na zapracování 

Příspěvek na zapracování může Úřad práce na základě dohody poskytnout 

zaměstnavateli na základě s ním uzavřené dohody, pokud zaměstnavatel přijímá do 

pracovního poměru uchazeče o zaměstnání, kterému ÚP věnuje zvýšenou péči (viz § 33 

ZoZ). Při zprostředkování zaměstnání se věnuje zvýšená péče uchazečům o zaměstnání, 

kteří ji pro svůj zdravotní stav, věk, péči o dítě nebo z jiných vážných důvodů potřebují. 

Příspěvek se poskytuje na základě dohody mezi Úřadem práce a zaměstnavatelem. 

Příspěvek lze poskytovat maximálně po dobu 3 měsíců. Měsíční příspěvek na jednu 

fyzickou osobu, která zapracovává, může činit maximálně polovinu minimální mzdy.
33

 

Vzhledem k charakteru digitalizace, která se orientuje na dynamické změny, nové 

technologie a inovativní přístup je zaměstnávání mladistvých a čerstvých absolventů 

velkou příležitostí. Podpora státu při začátku profesního života dává čerstvým 

zaměstnancům možnost získat práci i s nulovými zkušenostmi a naučit se potřebné 

činnosti pro výkon nových povolání.  

2.5. Investiční pobídky 

Práce státu nespočívá jen v přímé podpoře ohrožených na trhu práce, ale i v motivaci 

dalších subjektů k aktivnímu vytváření pracovních míst. Samy specializované firmy a 

živnostníci se orientují v aktuální situaci na trhu práce a jsou si vědomi svých potřeb a 

nároků na nové zaměstnance. Prostřednictvím investičních pobídek mají možnost 

                                                 

32
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vytvářet nová potřebná pracovní místa a rekvalifikovat svoje i nové zaměstnance tak, 

aby odpovídali současným potřebám zaměstnavatele.  

Hmotná podpora na vytváření nových pracovních míst může být poskytnuta 

zaměstnavateli, který vytvořil nová pracovní místa v územní oblasti, ve které je 

průměrný podíl nezaměstnanosti za 2 ukončená pololetí přecházející datu předložení 

záměru zaměstnavatele získat investiční pobídky nejméně o 50 % vyšší než průměrný 

podíl nezaměstnanosti v ČR. Hmotná podpora rekvalifikace nebo školení zaměstnanců 

může být poskytnuta zaměstnavateli na částečnou úhradu nákladů, které budou na 

rekvalifikaci nebo školení nových zaměstnanců skutečně vynaloženy. 
34

 

2.6. Příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program 

Příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program může ÚP poskytnout 

zaměstnavateli na základě s ním uzavřené dohody, pokud zaměstnavatel přechází na 

nový podnikatelský program a z tohoto důvodu nemůže zabezpečit pro své zaměstnance 

práci v rozsahu stanovené pracovní doby. Příspěvek lze poskytovat maximálně po dobu 

6 měsíců. Měsíční příspěvek na jednoho zaměstnance může činit nejvýše polovinu 

minimální mzdy.
35

 

V zájmu přizpůsobení zaměstnavatelů na dynamický vývoj hospodářství a nových 

odvětví je tento příspěvek možnou metodou, jak podnikatelům proces ulehčit a podpořit 

jejich obnovu. Zanikání nežádoucích firem a odvětví bude nevyhnutelnou součástí 

čtvrté průmyslové revoluce, proto i pomoc podnikatelům při této přeměně bude hrát 

důležitou roli. 

2.7. Překlenovací příspěvek 

Překlenovací příspěvek může Úřad práce na základě dohody poskytnout osobě 

samostatně výdělečně činné, která přestala být uchazečem o zaměstnání. Překlenovací 

příspěvek se poskytuje na úhradu provozních nákladů, které vznikly a byly uhrazeny v 

                                                 

34
 § 111 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

35
 § 117 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 
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období, na které je překlenovací příspěvek poskytnut, jako jsou nájemné prostor, 

náklady na dopravu výrobků nebo náklady na údržbu objektu. 
36

 Příspěvek využilo 

v roce 2016 192 OSVČ.
37

 

Překlenovací příspěvek motivuje nezaměstnané k založení vlastního podnikání a tedy 

jejich integraci do pracovního trhu. Podpora v jeho začátcích může být rozhodující pro 

budoucí existenci a prosperitu firmy. Efektivní výběr projektů s kvalitním 

podnikatelským záměrem může být cestou k podpoře perspektivních vznikajících firem.  

                                                 

36
 § 114 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

37
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3. Aktivní politika zaměstnanosti ve vybraných státech 

Evropy 

3.1. Velká Británie 

3.1.1. Postoj státu ke čtvrté průmyslové revoluci 

Velká Británie je ostrovním státem, který se svou polohou i státním uspořádáním 

v historii vždy odlišoval od zbytku Evropy. Je to země s bohatou historií, která byla 

vždy světovou velmocí a jedním z nejvyspělejších států. V průběhu předchozích třech 

průmyslových revolucí hrála Velká Británie klíčovou roli. Nyní, v době kdy upadají 

tradiční odvětví a do popředí se dostávají inovace a dynamické ekonomiky, stojí Velká 

Británie před výzvou, která jí může přinést nové období ekonomického růstu, nebo ji 

naopak může zařadit k zaostávajícím státům, které zmeškaly rychlý nástup čtvrté 

průmyslové revoluce. 

Velká Británie se svým tradičním hospodářstvím cítí potřebu dohnat nynější lídry 

technologického trhu v čele s Německem a revitalizovat své hospodářství. Dokládá to 

iniciativa britské vlády pod názvem Innovate UK, která se zaměřuje na osvětu mezi 

předními společnostmi národního hospodářství, organizaci tematických summitů a 

podporu firem v zavádění technologických inovací. Tato vládní organizace investovala 

přes 200 milionů liber do virtuální reality, robotiky, datové analytiky a autonomních 

systémů.
38

 

Z průzkumu britské Výrobní organizace vyplynulo, že zhruba polovina výrobních firem 

si je vědoma nadcházející průmyslové revoluce a podniká kroky k tomu, aby se na ni 

připravila. Z výzkumu, který se zaměřil na výrobce formou průzkumů a diskusních 

skupin, vyplynulo, že většina firem se nachází v první fázi procesu – koncepci. 

                                                 

38
 MCGREGOR, Lynne. What does the fourth industrial revolution (4IR) mean for UK business? 2017. 

[online]  
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Následné fáze evoluce a revoluce budou vytvářet a zároveň vyžadovat množství vysoce 

kvalifikovaných profesí, které díky rychlému vývoji situace nebudou k dispozici. 
39

 

Velká Británie spolu například s Českou republikou, Slovinskem a Itálií patří k zemím 

s relativně malým podílem výdajů na aktivní politiku zaměstnanosti ve vztahu 

k hrubému domácímu produktu. Prostředky alokované na aktivní politiku zaměstnanosti 

pokrývají zejména náklady na služby a administrativu spojenou s poskytováním 

poradenství nezaměstnaným, ostatní nástroje jako odborná školení, sdílení a rotace 

pracovních pozic, přímá tvorba míst, dotace na pracovní místa a další jsou výrazně 

potlačeny.
40

 

Na grafu č. 4 lze vidět, že nejvyšší výdaje do aktivní politiky zaměstnanosti investují 

skandinávské státy a státy západní Evropy. Naopak Velká Británie se řadí na druhou 

stranu spektra k zemím s nejnižšími výdaji spolu se státy východní Evropy, ale i 

například Českou republikou. Vzhledem k trendům poslední doby lze očekávat, že 

výdaje na aktivní politiku zaměstnanosti globálně porostou a její význam bude také 

narůstat. Země, které již nyní investují do těchto opatření, budou mít v tomto směru 

náskok a snadnější přechod pracovníků na nové pozice a profese. Jsou to zároveň země, 

které spojuje vysoká vyspělost inovací, výzkumů a čtvrté průmyslové revoluce. 

  

                                                 

39
 THE MANUFACTURERS ORGANIZATION. The 4th industrial revolution: A primer for 

manufacturers. 2016. str. 3 [online] 
40

 OECD. The background to active labour market policies in the United Kingdom", in Connecting 

People with Jobs: Activation Policies in the United Kingdom, OECD Publishing, Paris. 2014. [online] 
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Graf č. 4: Výdaje na aktivní politiku zaměstnanosti v roce 2015 v % HDP 

 

Zdroj: Eurostat, vlastní zpracování 

Přesto, že britská vláda nedává důraz na investice do aktivní politiky zaměstnanosti, 

zároveň otevřeně uvádí, že technologická změna může přinést nahrazení pracovníků, 

zejména těch, kteří neprovádí rozhodnutí v závislosti na měnícím se chování zákazníka. 

Ovlivní zejména pracovníky ve výrobě a rutinní administrativu. Přiznává, že změna se 

může dotknout i vysoce kvalifikovaných pozic jako jsou lékaři a právníci, jejichž 

jednodušší a snáze automatizovatelné úkony se mohou stát agendou strojů a 

počítačových programů. Naopak profese s vysokou mírou interakce s lidmi, jako je 

například pečovatelství nebo volnočasové aktivity nebudou v nejbližší době nahrazeny 

automatizací.
41

 

Klíčovými charakteristikami pracovního trhu roku 2030 bude podle britské komise pro 

vzdělání a dovednosti technologický růst ústící v měnící se požadavky na pracovníky. 

Práce bude více virtuální a vyžadující spolupráci na několika úrovních, což bude klást 

velké nároky na projektový management. Inovace budou vyžadovat zkušené a vzdělané 

pracovníky s dovednostmi napříč obory. Náročnost jednotlivých profesí na dovednosti 

také přinese větší zodpovědnost pracovníků za své vlastní kontinuální vzdělávání. 

                                                 

41
 UKCES. The Labour Market Story: Skills For the Future. 2014, str. 6. [online]  
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Změna pracovního prostředí také přinese prohlubování rozdílů mezi lidmi na základě 

vzdělání – vysoce kvalifikovaní pracovníci budou mít velkou vyjednávací moc, zatímco 

nízké vzdělání se stane marginálním. V neposlední řadě flexibilní zaměstnávání a 

prodlužování pracovního života přinese větší nároky na manažerské schopnosti práce 

s několika generacemi pracovníků zároveň.
42

 

Řešením je podle britské vlády úzká spolupráce firem se vzdělávacími institucemi a 

zároveň součinnost státu. Firmy by měly definovat své potřeby na kvalifikaci 

pracovníků, na základě kterých se zformují vzdělávací programy pro kvalifikaci i 

rekvalifikaci obyvatelstva. Programy by také měly poskytovat flexibilní možnosti 

výuky a být neustále aktualizovány. Role státu by měla být zejména ve vytváření trhu 

s dovednostmi, který by byl v souladu s potřebami zaměstnavatelů. Měl by také 

motivovat firmy, aby převzaly zodpovědnost za výcvik svých pracovníků a snažit se 

minimalizovat regionální rozdíly v přístupu k zaměstnání a dovednostem.
43

 

Velká Británie tak stojí před třemi výzvami. První výzvou je růst její ekonomiky, jehož 

nízké tempo může způsobit nedostatečné investice do rozvoje dovedností a podpory 

inovací. Neaktivita firem by zapříčinila zaostávání státu za mezinárodní konkurencí a 

stala by se neatraktivní pro zahraniční investory. Druhou výzvou je přizpůsobení 

systému školení a vzdělávání zaměstnanců představám zaměstnavatelů, kteří by měli 

v budoucnu převzít větší roli a zodpovědnost v tomto systému. Jeho kompletní 

fungování a finanční udržitelnost je předpokládána v horizontu 10 let. Třetí výzvou je 

práce se samotnými vlastníky a manažery firem, kteří ve výsledku rozhodují o 

produktech, zaměstnancích a celém fungování firmy. V současné době dochází 

k uplatňování vysoce vzdělaných pracovníků na pozicích, které takové vzdělání 

nevyžadují, to dále způsobuje nízkou produktivitu práce, se kterou se Velká Británie 

v globálním měřítku potýká. Řešením je motivace manažerů k efektivnější práci 

s lidským kapitálem, který při správném využití přinese potřebné inovace a posun 

k prémiovým produktům i službám.
44
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3.1.2. Opatření APZ přijatá v souvislosti se čtvrtou průmyslovou 

revolucí 

Do roku 2015 se Velká Británie zaměřila na základní přizpůsobení trhu práce – obnovu 

nefungujících a zastaralých zákonů a flexibilitu trhu práce. Klíčová opatření souvisela 

s flexibilní pracovní dobou, zrušení fixního věku odchodu do důchodu nebo snazším 

návratem po mateřské dovolené formou flexibilních úvazků. Vláda se zároveň zaměřila 

na edukaci veřejnosti v souvislosti s novými pracovními zákony.
45

 

V souladu s trendem vysokého a kvalitního vzdělání ve Velké Británii fungují takzvané 

Apprenticeships, což jsou učňovské programy zaměřené na konkrétní obor a vedené 

vybraným zaměstnavatelem. Programy jsou alternativou ke studiu vysokých škol a 

umožňují jedinci pracovat a zároveň získávat potřebnou kvalifikaci. Uchazeč má na 

výběr databázi programů u jednotlivých zaměstnavatelů, kde si vybere specializaci od 

finančních služeb, přes právní služby, počítačovou techniku po digitální dovednosti a 

sociální sítě. Pro získání učňovského místa stačí žít v Británii, být starší 16 let a nebýt 

studentem prezenčního studia. Program neplatí pouze pro nové zaměstnance, díky němu 

lze i překvalifikovat a vzdělávat stávající zaměstnance, pro které by za standardní 

situace již nebylo uplatnění. 
46

 

Program je prostředkem jak podpořit zaměstnávání mladých lidí a umožnit jim zároveň 

získání prokazatelné kvalifikace. Ta je díky přímé spolupráci se zaměstnavateli 

v naprostém souladu s potřebami trhu. Náplň práce a vyučování přesně odpovídá 

aktuálním potřebám a funguje flexibilně. Velkou výhodou je i možnost vzdělávání 

současných zaměstnanců, která zabrání jejich potenciální nezaměstnanosti. Cesta 

spolupráce státu se zaměstnavateli je ideálním řešením jak pružně reagovat na měnící se 

podmínky na trhu a zároveň efektivně využívat existující kapacity. Tvorba vlastních 

pozic a výcvikových center provozovaných státem by přinesla nadměrné náklady, 

neefektivitu a nesoulad s reálnými podmínkami na trhu. 
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 DEPARTMENT FOR BUSINESS, ENERGY & INDUSTRIAL STRATEGY AND HM REVENUE & 
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46
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Z průzkumu mezi absolventy učňovského programu a jejich zaměstnavateli každoročně 

vyplývá oboustranná spokojenost s jeho fungováním. Nejčastější motivací 

zaměstnavatelů k účasti v programu byly důvody spojené s prosperitou firmy, což 

ukazuje na reálné uplatnění učňovských pracovníků, kteří mají možnost přispět 

k rozvoji podnikání. Naopak nejméně uváděným důvodem byla dobročinnost či finanční 

motivace zaměstnavatelů. Pozitivním výsledkem je také uplatnění absolventů programu, 

kteří v 65 % zůstali zaměstnaní u téhož zaměstnavatele po skončení výcviku. 

Nejčastějším důvodem odchodu byla v 53 % lepší nabídka od jiné firmy, což ukazuje na 

úspěšné zvýšení hodnoty pracovníka na trhu.
47

 

Na podporu Apprenticeships programu přišlo v roce 2013 opatření s názvem 

Trailblazers, volně přeloženo jako průkopníci. Trailblazers jsou zaměstnavatelé, kteří se 

snaží vytvořit nové programy pro učně a vytvořit úplně nové modely Apprenticeships. 

Funkčnost této iniciativy je teprve v začátcích, uplatňuje se hlavně v nových a vysoce 

specializovaných odvětvích, které jsou zároveň odvětvími budoucnosti.
48

 

Na rozdíl od klasické vzdělávací soustavy může program Apprenticeships pružně 

reagovat na aktuální situaci na trhu a tvořit tak téměř okamžitě odborníky ve zcela 

nových oborech. Motivace firem k vytváření takových programů je ideální cestou jak 

zajistit aktuálnost a funkčnost celého modelu. 

V dubnu roku 2017 začal ve Velké Británii platit nový zákon, který ustanovuje 

příspěvek na fungování Apprenticeships programu. Poplatek má povinnost odvádět 

každá firma, která ročně vyplatí na mzdách více než tři miliony liber. Příspěvek činí 0,5 

% sumy mezd. Peníze směřují do speciálního fondu, do kterého stát přispívá 10 % navíc 

a ze kterého zaměstnavatelé mohou čerpat na financování učňovských programů 

v následujících dvou letech. 
49
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Proč příspěvek na program podporující vzdělávání dle potřeb zaměstnavatelů přišel 

právě nyní je zřejmé a v souladu s plány strategií čtvrté průmyslové revoluce. Příspěvek 

má za cíl zvýšit počet absolventů programu a vyrovnat poptávku po specifických 

profesích s jejich nabídkou. Díky současné podpoře nových a nestandardních 

výukových pozic jsou Apprenticeships ideálním prostředkem jak umožnit zájemcům 

dostat to nejaktuálnější a nejpotřebnější vzdělání. 

Z teoretických studií a předpokladů pro čtvrtou průmyslovou revoluci vyplývá 

prohlubování rozdílů mezi bohatší a chudší vrstvou společnosti. Jednou z příčin je 

oddalování příjmů nejméně a nejvíce kvalifikovaných pracovníků. Velká Británie proti 

této hrozbě bojuje pomocí stanovení minimálních mezd a takzvané mzdy k živobytí. 

V rámci reformy trhu práce ustanovila nezávislou komisi, která má hodnotit aktuální 

životní náklady a doporučit parlamentu, jaké hranice by pro tyto mzdy měly být 

stanoveny. Na základě jejich doporučení bude stanovena částka, která zvýší příjem 

nejméně placeným pracovníkům a zvýší tak jejich životní úroveň. 
50

 Toto opatření 

přináší otázku, zda umělé zvýšení těchto částek nevyvolá růst nezaměstnanosti a opačný 

efekt, čili vyloučení nejnižších příjmových skupin obyvatelstva z pracovního trhu tak, 

jak naznačují ekonomické teorie. 

Fenoménem napříč zeměmi je rovněž podpora potřebných pracovních pozic. Mezi ně 

patří i sociální služby, které mají nezastupitelnou roli ve společnosti. Velká Británie 

učinila krok na podporu těchto pracovníků prostřednictvím rozsáhlých dotací. Země 

bude zároveň pokutovat ty zaměstnavatele, kteří budou své pracovníky v tomto sektoru 

nedostatečně ohodnocovat.
51

 Podpora sektoru zdraví a sociálních služeb je také 

v souladu se studií britské vlády, která nastiňuje možný vývoj trhu práce v roce 2030. 

Jedním z dalších řešení nedostatku pracovníků v tomto oboru je zvyšující se příliv 

imigrantů, kteří mohou zaplnit mezery na pracovním trhu.
52
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Tabulka č. 5: Přehled klíčových opatření APZ ve Velké Británii 

Opatření Popis Komentář 

Apprenticeships Program pro mladé 

pracovníky, kteří místo 

studia mohou zvolit 

praktický trénink ve 

firmách. Ty programy samy 

tvoří dle vlastních potřeb. 

Fungující, účinné opatření, 

které je kladně hodnoceno 

zaměstnavateli i 

absolventy. Jeho cíl a 

funkce je plně v souladu 

s potřebami čtvrté 

průmyslové revoluce. 

Trailblazers Podpora Apprenticeships 

programu, která oceňuje 

firmy s inovativním 

přístupem a novými 

programy pro mladé lidi. 

Příprava učňovských 

programů na čtvrtou 

průmyslovou revoluci, 

která si bude inovativní 

zaměstnavatele žádat. 

Povinný příspěvek na 

Apprenticeships 

Novinka na podporu 

učňovského programu. 

Povinný příspěvek velkých 

zaměstnavatelů do fondu, 

ze kterého se financují 

tréninkové programy.  

Zavedeno nově, nejsou 

známé výsledky. Jde o 

snahu zainteresovat klíčové 

hráče na trhu práce do 

učňovského programu a 

pojistit tak jeho úspěch. 

Mzda k živobytí Snaha o zvýšení životní 

úrovně nejméně placených 

pracovníků. Ustanovení 

přiměřené úrovně 

nejnižšího příjmu, který má 

být v roce 2018 znovu 

zvýšen. 

Rozporuplné opatření, 

které popírá individuální 

odpovědnost zaměstnance. 

Dle ekonomických teorií 

může zapříčinit vyloučení 

těchto zaměstnanců z trhu. 
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Dotace a pokuty 

v sociálních službách 

Dotace na platy 

v sociálních službách na 

podporu pracovníků 

nenahraditelných roboty. 

Zároveň pokuty pro 

zaměstnavatele, kteří budou 

svým zaměstnancům platit 

méně. 

Jde o logický krok 

k podpoře sektoru, jehož 

role v budoucnu nadále 

poroste. 

Zdroj: vlastní zpracování 

3.2. Německo 

3.2.1. Přístup státu ke čtvrté průmyslové revoluci 

Německo je jednou z nejvyspělejších ekonomik světa a průkopníkem inovací v Evropě. 

Díky poválečné obnově celého hospodářství je Německo dynamickou ekonomikou, 

která se stala vzorem i v případu čtvrté průmyslové revoluce. Automobilový průmysl, 

který je dominantou německého hospodářství, se totiž stal prvním zárodkem čtvrté 

průmyslové revoluce, o které dnes hovoříme ve všech odvětvích a státech. 

Svou geografickou polohou i strukturou hospodářství je blízké české ekonomice a 

bezprostředně ovlivňuje české hospodářství. Vliv německých firem v České republice je 

nepopiratelný a přináší mnohé výhody i nevýhody. V otázce průmyslové revoluce je 

Česká republika výrazně ovlivněna německými investory, kteří rychle přivádějí inovace 

na český trh. Německo si je vědomo své pozice hospodářského tahouna Evropy a 

přistupuje k otázce čtvrté průmyslové revoluce aktivně a zodpovědně. 

V roce 2012 Německo jako první přišlo s pojmem Industrie 4.0, který pojmenoval 

budoucí změny ekonomiky a upozornil na nutnost věnovat jim pozornost. Cílem 

Industrie 4.0 je udržet a dále rozvíjet vedoucí postavení Německa v průmyslové výrobě. 

To má Německu zajistit přeměna procesů a prostředí směrem k využití digitálních 

technologií a úzká spolupráce vlády, podnikatelů, průmyslových spolků a vědců. 
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Spolupráce a dialog napříč obory pomůže také v obecné osvětě a znalosti nového 

pojmu. 
53

  

Zásadním bodem v komunikaci celého konceptu bylo vytvoření Platformy Industrie 4.0, 

což je pracovní skupina projednávající témata spjatá se čtvrtou průmyslovou revolucí. 

Jejími členy jsou ministři vlády a odborníci z veřejnosti. Prostředkem, jak dostat téma 

čtvrté průmyslové revoluce k běžným občanům je i aktuální a dobře fungující webová 

stránka Platformy Industrie 4.0, která poskytuje ucelený přehled o aktuální situaci a 

vysvětluje potřebné pojmy.
54

 Díky jednoduše dostupným a srozumitelným zdrojům 

informací o čtvrté průmyslové revoluci se daří dostávat toto téma mezi širokou 

veřejnost. Edukace veřejnosti a jejich správná očekávání přispívají k pozitivnímu 

vnímání inovací ve společnosti a podporují jejich integraci do běžného života. 

Prvním konceptem, který uceleně stanovil východiska a cíle Německa ve čtvrté 

průmyslové revoluci byla Digitální agenda 2014 – 2017. Tento dokument je teoretickou 

prací, kde se vláda se zde zavazuje k diskuzi s partnery ze soukromé i akademické sféry 

za účelem formulace konkrétních opatření. Jejich cílem by v otázce trhu práce měla být 

větší flexibilita pracovních úvazků, zajištění kvalifikované pracovní síly v potřebných 

oborech, ochrana pracovníků a další.
55

 

V roce 2016 byla uveřejněna studie, která přinesla přehled možných scénářů vývoje 

pracovního trhu v Německu. Skupina odborníků na trh práce a digitalizaci se zabývala 

faktory, které nejzásadněji ovlivní budoucí trh práce. Klíčovými faktory byla digitální 

infrastruktura, nové pracovní podmínky, digitalizace a konkurenceschopnost, kapacity 

státu k adaptaci a polarizace pracovního trhu. Pracovní skupina vytvořila šest možných 

scénářů budoucího vývoje od nejpříznivější varianty až po selhání ekonomiky. 

Odborníci se shodují, že budoucnost přinese velký tlak na pracovní trh a na rozvoj a 

kvalifikaci zaměstnanců. V pěti ze šesti těchto scénářů se totiž předpokládá, že výrazně 

poklesne poptávka po současných profesích. V zájmu zachování sociálního klidu 
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v Německu je apelováno na vládu, aby včas zareagovala a vytvořila vhodné podmínky 

pro přeměnu pracovního trhu.
56

 

Německá vláda, konkrétně ministerstvo práce a sociálních věcí, v té době už pracovalo 

na dvou rozsáhlých dokumentech k transformaci pracovního trhu. V roce 2015 vydalo 

zelenou knihu zabývající se Prací 4.0 a otázkami, které přináší. Studie měla za úkol 

seznámit firmy a veřejnost se situací trhu práce v podmínkách čtvrté průmyslové 

revoluce a nastolit otázky k dalšímu zkoumání a diskusím. Zelená kniha byla následně 

vytisknuta a doručena do předních firem, odborníkům v oboru, odborovým organizacím 

a dalším zainteresovaným stranám. 
57

 

Krok německé vlády k zapojení širokého spektra odborníků, zaměstnavatelů i 

zaměstnanců byl logickým činem. Úzká spolupráce všech stran společenské diskuse je 

efektivní metodou, jak přijít se skutečně fungujícími a potřebnými opatřeními. Na místě 

je i aktivita v rozesílání studií a aktivním sběru dat a podnětů, které zároveň sloužilo 

jako edukace o tématu mezi širší veřejností. 

Dalším logickým krokem po stvoření teoretického nastínění tématu je formulace 

konkrétních opatření v podobě bílé knihy Práce 4.0. Německá vláda proto následně 

realizovala sérii workshopů, průzkumů a diskusí s oslovenými subjekty a formulovala 

konkrétní opatření pro další rozvoj trhu práce v prostření Průmyslu 4.0. Všechny závěry 

studie propojuje jedna myšlenka, nebát se čtvrté průmyslové revoluce a jít jí vstříc jako 

velké příležitosti.
58

 

Podrobnou analýzou dopadů čtvrté průmyslové revoluce na jednotlivé oblasti 

pracovního procesu se zabývá německá studie z dubna 2017. Odborníci pod záštitou 

globálního institutu zaměstnanosti diskutují o právních, ekonomických a obchodních 

otázkách, jako jsou změny na budoucím trhu práce, v podnikových strukturách, dopad 
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na pracovní dobu, odměňování, nové formy zaměstnání a dopad na pracovní vztahy.
59

 

Jedná se o komplexní a velice detailní studii, kterou lze považovat za jeden ze 

základních dokumentů, které se stanou předlouhou pro formulaci budoucích právních 

úprav souvisejících se čtvrtou průmyslovou revolucí. Studie byla zpracována 

německými odborníky v rámci mezinárodní organizace a její poznatky lze využít i při 

tvorbě obdobného dokumentu v českých podmínkách. 

3.2.2. Opatření APZ přijatá v souvislosti se čtvrtou průmyslovou 

revolucí 

Z již uvedené bílé knihy Práce 4.0 vyplynulo několik klíčových opatření aktivní politiky 

zaměstnanosti, které budou realizovány pro trh práce budoucnosti. Jednou 

z významných myšlenek je podpora vzdělaných a zaměstnaných pracovníků, jejichž 

schopnosti je možné rozvinout do dalších rozměrů. Německo přichází s právem na 

pokračující dobrovolné vzdělání. Koncept je inovativní a rozsáhlý, bude mu proto 

věnován samostatná národní konference, která za účasti odborníků určí jeho bližší 

obrysy. 
60

  

Dobrovolné pokračující vzdělávání necílí na osoby ohrožené ztrátou zaměstnání ani na 

osoby s nejnižší kvalifikací, jde o podporu perspektivních zaměstnanců, kteří se mohou 

stát vysoce kvalifikovanou pracovní silou. Odvážná vize podpory silnějších se na první 

pohled může zdát jako neefektivní či nesolidární. V podmínkách čtvrté průmyslové 

revoluce a dynamicky se vyvíjející ekonomiky si situace bude žádat výjimečné talenty a 

nepostačí jí přísun základně či středně kvalifikovaných pracovníků. Proto se Německo 

právě teď rozhodlo k tomuto kroku, který motivuje vysoce kvalifikované pracovníky 

dále růst. Otázka financování tohoto projektu je předmětem dalších diskusí, studie však 

navrhuje jeho financování na třetiny – stát, zaměstnavatel a zaměstnanec. 
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Německo si zřejmě uvědomuje pozici lídra evropské ekonomiky, kterému pro udržení 

své pozice nestačí pouze záchrana nezaměstnaných a ohrožených pracovníků, ale musí 

také dynamicky růst. Skutečnou hrozbou pro ekonomiku německého formátu není 

nezaměstnanost manuálních pracovníků, ale i nedostatečná inovační výkonnost a s tím 

související zaostávání za konkurencí. 

S přísunem kvalifikovaných pracovníků a udržením konkurenceschopnosti souvisí i 

program Apprenticeships, který v Německu funguje podobně jako ve Velké Británii. 

Firmy, které se potýkají s nedostatkem kvalifikované pracovní síly, se aktivně účastní 

vzdělávání mladých lidí. Absolventi středních škol tak mají možnost pracovat 

v atraktivním oboru, vzdělávat se na pracovišti a docházet na vysokou školu zároveň. 

Tento program je často předmětem národního zájmu, jelikož dlouhodobě zajišťuje 

přísun vysoce kvalifikovaných pracovníků a má podíl na úspěchu německých vyspělých 

odvětví.
61

 Programy podobného zaměření jsou budoucností v získávání kvalitních 

zaměstnanců. Firmy nejen nalézají pracovníky podle jejich představ, ale mohou se 

aktivně podílet na formování jejich vzdělání a budoucích schopností a dovedností. 

V souvislosti s podporou flexibilních forem zaměstnávání studie navrhuje takzvaný Akt 

libovolné pracovní doby, která by umožnila pracovníkům vybrat si svou pracovní dobu 

a smluvně si ji potvrdit se zaměstnavatelem. Jelikož jde o diskutované a rozporuplné 

opatření, mělo by být nejprve zavedeno na dvouletou zkušební dobu jen ve vybraných 

místech.
62

 Volnost ve výběru pracovní doby by zřejmě přinesla pocit příznivějších 

podmínek u zaměstnavatelů a případně umožnila některým zaměstnancům lepší 

vyvážení pracovního a osobního života. Volná pracovní doba ale může přinést i opačný 

efekt, kdy bude zcela smazán rozdíl mezi prací a volným časem, což může mít negativní 

efekt na zdraví a život zaměstnance. Zásadní otázkou je, jestli je nutné do této oblasti 

zasahovat z centrálního pohledu státu. Fenomén volné pracovní doby se pozvolna 

dostává do mnoha oblastí a firem a přirozeně se rozšiřuje bez nutnosti smluvního 

vymáhání. 
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Zajímavou myšlenku studie přináší v souvislosti se sektorem sociálních služeb. Jak bylo 

řečeno již v mnoha studiích, pracovníky v tomto sektoru lze jen obtížně nahradit a 

automatizovat jejich funkci. Přesto je práce v sociálních službách špatně ohodnocená a 

neláká potenciální uchazeče.  

Německo se rozhodlo udělat vstřícný krok k sektoru sociálních služeb vytvořením 

všeobecně platné skupinové dohody pro sociální sektor, která má zajistit pracovníkům 

silnější pravomoci při vyjednávání pracovních podmínek.
63

 Tím chce zvýšit atraktivitu 

tohoto sektoru a zajistit mu dostatek zájemců o zaměstnání.  

Do podobné kategorie spadají domácí práce a podpora domácností. V roce 2015 bylo 

v Německu 80 % domácích prací mimo legální pracovní trh. Tomu chce Německo 

zamezit a zároveň podpořit rodiny, které budou chtít těchto služeb využít. Novým 

nástrojem, který má k tomuto účelu sloužit je Účet domácích prací. Ten by měl na 

rozdíl od dosavadního zpětného odečítání daní sloužit jako přímý příspěvek na tyto 

služby. Kromě finanční opodstatněnosti tohoto opatření hraje roli i myšlenka nárůstu 

volného času. Pokud si rodiny budou moci dovolit placenou pomoc v domácnosti, 

budou si moci dopřát více kvalitního volného času se svými blízkými a zároveň se tak 

zvýší jejich produktivita a spokojenost v zaměstnání.
64

 

Jedním z hlavních cílů do budoucna si německé ministerstvo práce a sociálních věcí 

stanovuje vytvoření účtu osobní aktivity. Každý mladý pracovník by do začátku svého 

ekonomicky aktivního života dostal startovací kapitál, který by mohl využít na 

vzdělávání, rozvoj, založení vlastního podnikání nebo na kariérní přestávku z osobních 

důvodů.
65

  

Koncept startovacího kapitálu pro pracovníky je spíše vizí do budoucna, která bude 

z důvodu vysoké náročnosti na kapitál obtížně realizovatelná. Automatické přidělení 
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prostředků každému občanovi částečně odporuje smyslu trhu práce v době čtvrté 

průmyslové revoluce, který by měl stát na osobní aktivitě a vlastí odpovědnosti za svůj 

rozvoj. Modifikací tohoto opatření by mohl být fond finančních prostředků, který by 

osobní rozvoj a další vzdělávání občanů hradil po prokázání zájmu a snahy pracovníka 

prostřednictvím projektů, motivačních esejů, referencí a dalších. 

Pro směřování dalšího vývoje německého pracovního trhu ministerstvo stanovilo 

pravidelné veřejně reportování o situaci na trhu práce, které se stane základem pro 

tvorbu nových reakčních opatření a strategií.
66

 Pozitivní zprávou je, že Německo 

nepovažuje předložené změny za definitivní, je odhodláno na jejich úpravách a 

vylepšeních dále pracovat, a to na základě podnětů od zaměstnavatelů, zaměstnanců a 

odborníků na společenské vědy. 

Tabulka č. 6: Přehled klíčových opatření APZ v Německu 

 

Opatření Popis Komentář 

Apprenticeships Úspěšný program 

vzdělávání mladých 

pracovníků, kteří mají 

možnost vzdělávat se na 

státní vysoké škole, 

zároveň pracovat u svého 

zaměstnavatele a přijímat 

praktický trénink ve firmě. 

Populární opatření, které je 

jedním z klíčových nástrojů 

posilování 

konkurenceschopnosti 

německých firem. Stejně 

jako ve Velké Británii je 

veřejností i politiky velmi 

pozitivně vnímání. 
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Právo na pokračující 

dobrovolné vzdělání 

Vystudovaní pracovníci, 

kteří chtějí dále rozvíjet své 

schopnosti prostřednictvím 

doplňujících kurzů, budou 

mít možnost finanční 

podpory ze strany státu. 

Krok na podporu 

nejvzdělanějšího 

obyvatelstva je v souladu 

s potřebou vysoce 

kvalifikovaných pracovníků 

a jeho existence je 

opodstatněná. 

Akt libovolné pracovní 

doby 

Zákonné právo pracovníků 

domluvit si se 

zaměstnavatelem pracovní 

dobu a smluvně si ji 

odsouhlasit. 

Součástí bílé knihy Práce 

4.0, bude zavedeno. 

Flexibilní pracovní doba 

přináší nástrahy v podobě 

stírání rozdílu mezi prací a 

volným časem. 

Skupinová dohoda pro 

sociální sektor 

Prostředek jak posílit 

vyjednávací pozici 

pracovníků v sociálních 

službách prostřednictvím 

propojení jejich společných 

zájmů. 

Součástí bílé knihy Práce 

4.0, bude zavedeno. 

Opatření je v souladu 

s podporou 

nenahraditelných profesí. 

Opět se shoduje s Velkou 

Británií. 

Účet osobní aktivity Automatické přidělení 

finančních prostředků 

každému pracovníkovi, 

který vstupuje na trh práce. 

Finance lze využít na 

vzdělávání, založení 

podnikání nebo kariérní 

pauzu. 

Součástí bílé knihy Práce 

4.0, z důvodu finanční 

náročnosti jde zatím o 

výhled do budoucnosti. 

Podmínění přidělení 

prostředků prokázáním 

zájmu a motivace by mohlo 

být jedním z řešení. 

Zdroj: vlastní zpracování  
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3.3. Skandinávie 

3.3.1. Přístup států ke čtvrté průmyslové revoluci 

Skandinávské země se v otázce čtvrté průmyslové revoluce staly jedním ze vzorů pro 

zbytek Evropy. Dlouhodobé investice těchto států do výzkumu a vývoje jsou 

pravděpodobně důvodem pro jejich náskok v rozvoji a používání digitálních 

technologií, které jsou klíčové pro rozvoj čtvrté průmyslové revoluce. 

Státy Skandinávie a západní Evropy se opět vyskytují mezi největšími investory do 

výzkumu a vývoje. Na grafu č. 5 lze pozorovat, že se ve většině zemí tyto výdaje 

zvyšují, včetně České republiky, kde je zvýšení nejvýraznější. Stále však nedosahují 

úrovně nejvyspělejších států, které jsou inovátory Evropy. V budoucnu by bylo vhodné 

tyto výdaje nadále zvyšovat, jelikož jejich význam v souvislosti s potřebou inovací a 

udržením konkurenceschopnosti neustále roste. Země s důrazem na sektor výzkumu a 

vývoje budou pravděpodobně udávat směr a tempo čtvrté průmyslové revoluce. 
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Graf č. 5: Výdaje na výzkum a vývoj v % HDP v letech 2005 a 2015  

 

Zdroj: Eurostat, vlastní zpracování 

Dle globální studie informačních technologií se Dánsko, Švédsko, Norsko a Finsko 

umístily na prvních třech místech v Evropě v připravenosti sítí a informačních 

technologií.
67

 Toto tvrzení podporuje i Index digitální ekonomiky a společnosti vydaný 

Evropskou komisí.
68
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Graf č. 6: Index digitální ekonomiky a společnosti (DESI) 2017 

 

Zdroj: Evropská komise, vlastní zpracování 

Index digitální ekonomiky a společnosti na grafu č. 6 v sobě spojuje hodnocení 

digitálních technologií, služeb, úrovně lidského kapitálu, používání internetu a další. 

Tyto faktory pokrývají klíčové oblasti společnosti, které reálně ukazují na využívání 

těchto technologií v praxi a jejich vnímání obyvateli. Index souhrnně představuje postoj 

jednotlivých zemí k digitalizaci a jejího propojení do běžného života.  

Česká republika se umisťuje na zadních pozicích v indexu digitální ekonomiky. 

Důvodem mohou být již zmíněné nízké investice do výzkumu a vývoje, nedostatečná 
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edukace veřejnosti či špatný příklad v podobě veřejných služeb a jejich opožděná 

digitalizace.  

3.3.2. Opatření přijatá v souvislosti se čtvrtou průmyslovou 

revolucí 

Švédsko se k tématu čtvrté průmyslové revoluce postavilo koncepčně – ustanovilo nové 

ministerstvo pro inovace. To má za úkol prioritizovat nejdůležitější témata a podněcovat 

dialog mezi politiky, zástupci průmyslu, akademickou sférou a obchodními uniemi. 

Cílem společné diskuse je výšší konkurenceschopnost švédských firem a tvorba nových 

pracovních míst. 
69

 

Švédský ministr pro digitální rozvoj si stanovil za cít udělat ze Švédska inovátora a 

průkopníka digitalizace a čtvrté průmyslové revoluce. Být první je podle něj cesta, jak 

se podílet na určování směřování společnosti. Pod jeho vedením vznikla švédská 

digitální strategie, která se zaměřuje na pět klíčových cílů. 
70

 

Prvním jsou digitální dovednosti, které by měl umět každý občan využívat 

v každodenním životě. Klíčovými oblastmi, které s cílem souvisejí, jsou modernizace 

vzdělávacího systému či zaměření na státní správu a státní firmy, které mají v této 

oblasti nejvýraznější prostor pro zlepšení. 
71

 

Zaměření na státní správu a státní firmy je logickým krokem, jak jít příkladem firmám 

v soukromém sektoru, které možností digitalizace ještě nevyužily. Vylepšení digitálním 

možností státní správy zároveň podpoří digitální dovednosti jednotlivců, kteří se 

s moderním přístupem setkají i při běžných administrativních úkonech a budou mít další 

motivaci si dovednosti osvojit. 
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Druhým cílem je digitální bezpečnost, která má zaručit důvěru obyvatel v digitální 

technologie. S tím úzce souvisí ochrana digitální identity, vyšší požadavky na 

zabezpečení a další. 
72

 

Nedůvěra obyvatel v nové technologie může být výrazným zpomalovačem digitální 

ekonomiky. V době, kdy vysoké procento populace tvoří lidé v důchodovém věku a 

tento trend dle grafu č. 7 neustále roste, by měl být opodstatněný důraz na vysvětlování 

a důvěryhodnost celého systému. Jak je z grafu zřejmé, podíl této populace je 

v jednotlivých zemích vyrovnaný a sleduje obdobný trend. Podíl staršího obyvatelstva 

proto není důvodem pro horší vnímání digitalizace některými státy a lze tuto skupinu 

obyvatelstva do tohoto procesu zapojit. 

Graf č. 7: Podíl populace nad 65 let v letech 2006 a 2016 

 

Zdroj: Eurostat, vlastní zpracování 
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Třetím cílem jsou digitální inovace, kterým chce Švédsko poskytnout ideální podmínky 

pro jejich rozvoj a implementaci. To by měly podpořit hlubší datové analýzy a výzkumy 

či efektivní ochrana duševního vlastnictví. 
73

 

Ochrana duševního vlastnictví je v přímé souvislosti s generováním inovací a nových 

postupů. Nadcházející období přinese nové přístupy k dosavadním výrobním praktikám 

a bude si žádat potřebnou ochranu a právní rámec pro jejich objevitele. Záruka 

garantovaných práv je motivačním faktorem pro výzkumníky a další subjekty, které se 

účastní inovačního procesu. 

Čtvrtým cílem je digitální vedení, tak, aby inovace byly relevantní a užitečné. V tomto 

směru by měla pomoci jasná doporučení státu, kvalitní vysvětlení problematiky 

digitalizace a odborné vedení a sdílení zkušeností na lokálních úrovních. Posledním 

cílem je digitální infrastruktura dostupná všem obyvatelů, aby zajistila možnost jejich 

participace na podpoře digitální transformace. V tomto směru je nutné posílit existující 

infrastrukturu v místech, kde dostatečně nefunguje, a vyvíjet nové možnosti propojení. 

74
 

Skandinávské země se kromě výzvy v podobě nových inovací snaží vypořádat 

s problematikou přistěhovalectví, které se stalo jedním ze zásadních témat politiky 

zaměstnanosti. Akční plány a opatření platná od roku 2017 a posléze 2018 si berou za 

cíl integrovat imigranty do pracovního trhu pomocí institutu pracovních pozic a nutných 

jazykových a odborných tréninků tak, aby země plně využila potenciál nově příchozích 

obyvatel. 
75

 

Od roku 2012 se Skandinávské země vedle výzkumu a vývoje zaměřují na investice do 

lidského kapitálu, mzdové dotace a trénink nejmladších pracovníků. Švédsko se 

prioritně zaměřuje na zaměstnávání čerstvých absolventů a nováčků na pracovním trhu. 

Nástroji, které mají pomoci dosáhnout cíle, jsou zejména přímé dotace na mzdy těchto 
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pracovníků.  Finsko se navíc zaměřilo i na samotné hledání práce a asistenci při jejím 

správném výběru, otevřelo tak síť jednoduše dostupných poboček s poradnami pro 

mladé lidi. 
76

 

Obě výše zmíněné země uplatňují širší záběr aktivní politiky zaměstnanosti na rozdíl od 

Dánska, které se detailně zaměřilo na vybranou oblast. Opatření aktivní politiky 

zaměstnanosti přijatá od roku 2012 v Dánsku se téměř výhradně soustředí na lidský 

kapitál. Mezi ně patří snadnější přístup dobrovolných studentů k pracovnímu tréninku, 

následně vláda přistoupila ke zkvalitnění a rozšíření těchto výukových programů a 

zapojení co nejmladších účastníků tak, aby byla ihned zajištěna jejich 

zaměstnantelnost.
77

  

Dánsko je také známé svým fungujícím modelem flexicurity, který se stal vzorem pro 

celou Evropu. Jeho úspěšné fungování zajistilo Dánsku nejnižší dlouhodobou 

nezaměstnanost v Evropě. Jeho model flexicurity stojí na třech pilířích. Prvním jsou 

flexibilní pravidla pro přijímání i propouštění, což zaměstnavatelům usnadňuje 

propouštění zaměstnanců během poklesu a nábor nových zaměstnanců, když se věci 

zlepšují. Asi 25 % dánských pracovníků ze soukromého sektoru každoročně mění 

zaměstnání. Druhým pilířem je zabezpečení nezaměstnaných ve formě záruky na 

zákonem stanovenou dávku v nezaměstnanosti na relativně vysoké úrovni - až 90 % u 

nejméně placených pracovníků. Třetím pilířem je aktivní politika trhu práce, ve které je 

zaveden účinný systém, který nabídne vedení, práci nebo vzdělání všem 

nezaměstnaným. Dánsko utrácí cca. 1,5 % HDP na aktivní politiku trhu práce.
78

 

Skandinávské země ve svých reakcích na trh práce ve čtvrté průmyslové revoluci sázejí 

zejména na mladé lidi, kteří jsou nejsnadnější cílovou skupinou v otázce dalšího 

vzdělávání a získávání nedostatkové kvalifikace. Pravidelní vysoké investice do 
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výzkumu a vývoje a do aktivní politiky zaměstnanosti zapřičiňují velkou míru 

připravenosti ekonomiky a obyvatelstva na digitální revoluci. Proto si skandinávské 

země nyní mohou dovolit pokročilá opatření, která předbíhají zbytek Evropy. 

 

Tabulka č. 7: Přehled klíčových opatření APZ ve skandinávských zemích 

 

Opatření Popis Komentář 

Ministerstvo pro inovace 

(Švédsko) 

Ustanovení instituce, která 

zastřešuje všechny aktivity 

na poli čtvrté průmyslové 

revoluce a vytváří digitální 

strategie. 

Fungující koncept, který 

v podmínkách české 

ekonomiky v tuto chvíli 

není tématem. Alternativou 

může být ustanovení rady 

či organizace pro podporu 

digitalizace. 

Integrace imigrantů 

(Švédsko) 

Jedno z hlavních témat 

strategií trhu práce 

v posledních třech letech. 

Aktuální opatření jsou 

zaměřená zejména na 

výuku jazyka, poradenství a 

určení potřebných školení a 

dodatečného vzdělání pro 

příchozí pracovní sílu. 

V České republice není 

nutnost řešení tohoto 

problému. Otázce integrace 

menšin do pracovního 

procesu se dlouhodobě 

věnují speciální programy. 

Síť poboček s poradnami 

pro mladé lidi (Finsko) 

Opatření, které se zaměřuje 

na tradiční způsob 

komunikace s pracovníky – 

setkání s odborníky a 

poradenství 

prostřednictvím jednoduše 

dostupných poboček. 

Alternativa k žádaným 

kariérním poradnám 

dostupným ve školách či 

soukromých zařízeních. 

V České republice 

k tomuto účelu již slouží 

také Úřady práce. 
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Zaměření na lidský kapitál 

(Dánsko) 

Jde o přístup dobrovolných 

studentů ke vzdělání, 

zapojení co nejmladších 

lidí do tréninkových 

programů a jejich 

zkvalitnění. 

Směr podpory výjimečných 

talentů je v souladu 

s vizemi čtvrté průmyslové 

revoluce. Může generovat 

kvalitní pracovníky, kteří 

se stanou hnací silou 

revoluce. 

Reforma ochrany 

duševního vlastnictví 

(Švédsko) 

Zajištění efektivní ochrany 

nových vynálezů, postupů a 

inovací. 

Vstřícný a motivační krok 

nutný k podpoře inovační 

výkonnosti, která úzce 

souvisí s trhem práce. 

Zdroj: vlastní zpracování 
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4. Situace v České republice a doporučení do budoucna 

4.1. Přijatá opatření aktivní politiky zaměstnanosti 

v souvislosti se čtvrtou průmyslovou revolucí 

Jak již vyplynulo z teoretické části práce, Česká republika připravila několik 

teoretických koncepcí, které se zabývají problematikou čtvrté průmyslové revoluce. 

V těchto koncepcí nalezneme dlouhodobé a v tuto chvíli abstraktní cíle pro českou 

ekonomiku a trh práce. Do současné doby bylo vládou přijato několik opatření, které 

k daným cílům začínají směřovat. 

Aktuálním opatřením z roku 2017 je podpora pracovníků v sektoru sociálních služeb. Ti 

jsou na základě prognóz o budoucím vývoji pracovního trhu jednou z nenahraditelných 

profesí, jejíž význam bude i v souvislosti se stárnutím populace stoupat.  

Vláda ČR rozhodla o zvýšení platů až o 23 % v tomto sektoru pomocí zvýšení 

platových tříd. Novinka platná od 1. července 2017 se netýká pracovníků v soukromém 

sektoru, na který se platové třídy nevztahují.
79

 Soukromý sektor a neziskové organizace 

mohou spoléhat pouze na účelové dotace, které MPSV rovněž slibuje vyčlenit. 
80

 

Tématu čtvrté průmyslové revoluce se dotýkají i dílčí opatření politiky zaměstnanosti a 

vzdělávání.  Ministerstvo školství vydalo v listopadu roku 2014 strategii digitálního 

vzdělávání do roku 2020. V návaznosti na růst využití digitálních technologií 

ministerstvo přijalo opatření, která mají za úkol zajistit nediskriminační přístup k 

digitálním vzdělávacím zdrojům, rozvíjet digitální kompetence a myšlení učitelů i žáků, 

podpořit inovační postupy, budovat vzdělávací infrastrukturu, integrovat technologie do 

výuky a další.  Opatření tohoto charakteru by měly zajišťovat budoucí dlouhodobý a 

udržitelný růst české ekonomiky.
81
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Zcela jistě souvisejícím opatřením je také schválená povinná maturita z matematiky, 

která bude platit pro maturanty od roku 2021/2022.
82

 Maturita z matematiky může 

motivovat studenty k zájmu o studium technických oborů, které budou nezbytné při 

implementaci opatření Průmyslu 4.0. 

V letech 2012 – 2015 se MPSV zaměřilo na podporu politiky zaměstnanosti a podnikání 

ve vyloučených lokalitách. Seznam opatření a vizí by měl předem zabránit dalšímu 

prohlubování rozdílů a připravit tyto lokality na nadcházející důraz na podnikání a 

individuální aktivitu pracovníků. Mezi klíčové priority politiky zaměstnanosti patřily 

komplexní programy na podporu zaměstnanosti, které se zaměřovaly například na 

takzvané zónové zprostředkování práce. Koncept přejatý ze zahraničí rozřazuje 

nezaměstnané podle jejich charakteristik do skupin, kterým je poté maximálně 

přizpůsobena komunikace a vhodné nástroje politiky zaměstnanosti. Dalším podpůrným 

krokem je flexibilní zaměstnávání a odměňování, které v případu sociálně vyloučených 

lokalit znamená zejména možnost vyplácet výplaty flexibilně po odpracovaných dnech 

a bez zbytečné administrativy poskytovat přizpůsobené úvazky. To motivuje 

podnikatele legálně zaměstnávat pracovníky na časově omezené projekty. 
83

 

Na konferenci Směrem k Práci 4.0 – česko-německý dialog, kterou pořádalo 

Ministerstvo práce a sociálních věcí, se diskutovalo o budoucnosti pracovního trhu 

v souvislosti se čtvrtou průmyslovou revolucí. Ministryně Michaela Marksová se 

nechala slyšet, že nastupující Práce 4.0 je pro nás příležitostí, která vytvoří velké 

množství pracovních příležitostí ve zcela nových oborech a pozicích. Pokud budeme 

inovativní a aktivní, nepostihne nás zásadně zánik původních pracovních míst.
84

 

Z jejího vyjádření je zřejmé, že se konference týkala obecných zásad a dopadů čtvrté 

průmyslové revoluce. Formulace konkrétních detailů a opatření patrně nebyla tématem 

tohoto setkání. Aktivita a inovativnost, kterou ministryně zmiňuje, není v podmínkách 
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české ekonomiky samozřejmostí vzhledem k úrovni dosavadní inovační aktivity oproti 

dalším státům Evropy. 

Na grafu č. 8 lze pozorovat, že Česká republika patří k zemím s podprůměrnou inovační 

výkonností a neřadí se proto k inovátorům Evropy. Těmi jsou opět země Skandinávie, 

Velká Británie a země západní Evropy, které jsou svou inovační výkonností zdrojem 

nových možností pro celou Evropu a udávají směr této revoluce. Německo se nachází 

na pomezí lídrů a silných inovátorů. Všechny tyto země proto mohou sloužit jako vzor a 

cíl pro Českou republiku.  

Dle očekávání se na druhou stranu žebříčku řadí země východní a jižní Evropy, které se 

v současnosti zaměřují spíše na manuální práci, průmyslovou výrovu a nejsou tvůrci 

inovativních postupů a technologií. Jsou proto více ohroženy čtvrtou průmyslovou 

revolucí, která pravděpodobně tato odvětví zasáhne největší měrou. 
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Graf č. 8: Index inovační výkonnosti zemí za rok 2017 

 

Zdroj: Evropská komise, vlastní zpracování 
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Míra inovací úzce souvisí s investicemi do výzkumu a vývoje, které jsou v České 

republice jedny z nejnižších v Evropě.
85

 Zároveň chybí systematické nastavení 

spolupráce mezi vysokými školami a aplikační sférou, čímž přicházíme o cenné zdroje 

inovací, které by z nápadů studentů mohly vzejít. V neposlední řadě může být faktorem 

brzdícím inovační aktivitu nedostatečná či neefektivní ochrana znalostí a nových 

vynálezů. 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy se proti tomuto trendu snaží bojovat 

pomocí podpory výzkumu a vývoje na vysokých školách. Ve svém plánu na roky 2016 

– 2020 zmiňuje plánovanou revizi financování výzkumných center, která by měla 

přinést větší podporu těmto subjektům.
86

  

V souvislosti s modernizací, digitalizací a dostupností státní správy byl Ministerstvem 

vnitra navržen dokument, který si jako jeden z hlavních cílů na období do roku 2020 

stanovuje za cíl dobudovat a zpřístupnit eGovernment.
87

 Služby eGovernmentu by 

mohly značně zjednodušit administrativní úkony, které brání formám i jednotlivcům 

v efektivní práci a dynamickém rozvoji. Efektivní a bezpečné fungování této platformy 

by výrazně přispělo k digitálnímu rozvoji celé České republiky a její pozici mezi 

ostatními státy. 

4.2. Doporučení pro Českou republiku 

Ve formulaci doporučení v oblasti aktivní politiky zaměstnanosti lze vycházet z analýzy 

klíčových opatření přijatých ve vybraných státech Evropy. 

Logicky nejbližším sousedem, obchodním partnerem a hospodářským vzorem je nám 

Německo. Německo, které je spolu se svým automobilovým průmyslem průkopníkem 

čtvrté průmyslové revoluce v Evropě, dává důraz na přelomová reakční opatření, která 
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zajistí dostatečný přísun kvalifikované pracovní síly. Jeho záměrem je udržet si pozici 

inovátora a lídra evropského průmyslu. V zájmu České republiky je držet s ním krok a 

být nadále jeho partnerem.  

Za nejzásadnější krok Německa směrem k získání těch nejkvalitnějších a 

nejvzdělanějších pracovníků lze považovat podporu úspěšného programu 

Apprenticeships a založení Účtu osobní aktivity. Obě opatření dávají důraz na 

individuální a vysoce profilované vzdělání v nejžádanějších oborech. Vzhledem k 

úspěchu programu Apprenticeships i ve Velké Británii navrhuji zavedení obdobného 

konceptu v České republice. Jeho cíle odpovídají potřebám českého trhu – získání 

pracovníků v oborech s nízkou nabídkou práce. Program Apprenticeships lze využít 

k účelu vyškolení nových, mladých pracovníků i k přeškolení těch zkušenějších. Jeho 

fungování je navíc velmi flexibilní a zapojuje do svého fungování firmy napříč 

odvětvími. Obsah jednotlivých školících programů lze měnit v návaznosti na aktuální 

potřeby trhu a není nutné zřizovat pro jeho fungování byrokratický aparát.  

Fungování Apprenticeships je oboustranně motivující. Vede zaměstnavatele k tvorbě 

kvalitních programů za účelem vyškolení vlastních pracovníků a zároveň motivuje 

pracovníky ke snaze a získání trvalého zaměstnání. Program automaticky reaguje na 

aktuální situaci na trhu bez nutnosti zpracování analýz veřejného sektoru, čímž dává 

státu cennou zpětnou vazbu. 

Zavedení tohoto opatření vyžaduje zejména jeho kvalitní komunikaci, která by měla 

probíhat z větší části v online prostředí, kde se nejrychleji dostane do povědomí svých 

potenciálních uchazečů. Firmy, které se potýkají s nedostatkem vyškolených odborníků, 

obvykle již mají rozmyšlená potřebná školení a výcvik svých budoucích zaměstnanců, 

chybí však podpora státu. Dochází tak pouze k neplaceným stážím a neúplným školícím 

programům, které nejsou plnohodnotnou alternativou k tradičnímu zaměstnání. 

Potenciální uchazeč tak místo absolvování tréninku za cenu nedostatku finančního 

ohodnocení raději zvolí cestu pracovního místa, které odpovídá jeho současným 

znalostem. Pracovní trh tak přichází o potenciální odborníky, kteří by za příznivých 

podmínek byli ochotni ve svém vzdělání pokračovat. 
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Velkým tématem, které ve svých opatřeních řeší opět Německo i Velká Británie je 

podpora sektoru sociálních služeb. Velká Británie situaci řeší myšlenkou dotací a pokut 

v sektoru sociálních služeb. Možností, jak podpořit vyjednávací sílu samotných 

zaměstnanců v tomto sektoru, je také utvoření skupinové dohody po vzoru sousedního 

Německa. Organizovanost pracovníků v tomto odvětví zajistí nové možnosti zkvalitnění 

práce v tomto odvětví a do budoucna může podpořit atraktivitu tohoto oboru.  

Česká republika v roce 2017 přišla s obdobným opatřením podpory platů v tomto 

sektoru, které se však týká pouze platů státních zaměstnanců, nikoliv mezd v 

soukromých a neziskových organizacích. Směr podpory sektoru sociálních služeb by 

vzhledem ke své nezastupitelnosti v budoucnu měl být dále rozvinut. Navrhuji proto 

zavést transparentní systém dotací i v soukromém sektoru, který podpoří zaměstnance 

bez rozdílu zaměstnavatele. Zároveň je nutné zaměstnavatele monitorovat, zda 

adekvátní ohodnocení svých zaměstnanců dodržují. V opačném případě lze zavést 

pokuty, které budou sloužit zároveň jako částečný zdroj příjmu na tyto dotace. 

Obecnou atraktivitu oboru sociálních služeb je nutné podpořit vhodnou komunikací. Je 

na místě veřejně upozornit na hrozby čtvrté průmyslové revoluce a vyzdvihnout roli 

sociálních služeb v budoucnosti. Při rozhodování studentů o svém budoucím povolání 

může tato obecná edukace hrát velkou roli a motivovat tak potenciální uchazeče k práci 

v tomto oboru.  

Důležitou součástí fungujícího trhu práce a aktivity pracovníků je podpora 

celoživotního vzdělávání a růstu. Prostředkem, jak motivované a cílevědomé 

pracovníky podpořit v jejich dalším rozvoji, je takzvaný Účet osobní aktivity, který 

navrhuje Německo jako jeden ze svých hlavních cílů do budoucna v otázce podpory 

trhu práce a konkurenceschopnosti celé ekonomiky. Tento účet by měl být k dispozici 

všem pracovníkům k využití na doplňující vzdělání, start podnikání a další možnosti. 

Opatření je vzhledem k celoplošnému záběru velmi nákladné. Pro Českou republiku lze 

navrhnout modifikovaný systém, který bude vyhodnocovat motivaci a důvody 

jednotlivých pracovníků, kteří si o příspěvek zažádají. Hlavním předpokladem tohoto 

systému je rychlost a snadná dostupnost, která neodradí potenciální zájemce 

byrokratickou zátěží. 
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V otázce opatření České republiky v tématu čtvrté průmyslové revoluce existuje velká 

roztříštěnost zdrojů, informací a cílů. Pro efektivní komunikaci směrem k veřejnosti a 

edukaci mezi studenty i pracovníky bude nutné sjednotit vystupování země v této otázce 

a ustanovit organizaci či instituci, která bude tyto aktivity monitorovat. Ve Švédsku se 

řešením stalo samostatné ministerstvo pro inovace, které v České republice prozatím 

není politickým tématem ani úvahou.  

Pro začátek by bylo vhodné ustanovit pravidelnou radu či vládní organizaci pro digitální 

rozvoj státu po vzoru britského Innovate UK či německé Platformy Průmysl 4.0. 

Organizace by zahrnovala odborníky z různých odvětví hospodářství, akademiky, 

výzkumníky a politické odborníky. Jejím úkolem by mělo být sbírání podnětů z trhu a 

od veřejnosti, které by dále projednávala a formulovala doporučení pro Vládu ČR. 

Ustanovení obdobné rady navrhuji v souladu s nutností úzké spolupráce mezi 

politickou, akademickou i firemní sférou, která bude pro tvorbu inovací a souvisejících 

opatření nevyhnutelná. 

Nedílnou součástí agendy této rady či organizace by byla obecná edukace o tématu a 

komunikace doposud přijatých opatření či strategií k široké veřejnosti. K tomuto účelu 

by měla v první řadě sloužit internetová platforma, která by byla jednoduše dostupná 

většině obyvatelstva a také srozumitelně a přehledně formulovaná. 
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Závěr 

Čtvrtá průmyslová revoluce je aktuálním tématem rezonujícím napříč všemi zeměmi 

vyspělého světa, jehož důležitost nadále poroste. Političtí představitelé a zástupci 

odborné veřejnosti se vesměs shodují, že jde o velkou příležitost, ke které je třeba 

postavit se čelem. Nikdo však nepopírá, že masové zavedení umělé inteligence a 

autonomních systémů ohrozí dosavadní strukturu pracovního trhu a způsobí zánik 

velkého množství dosavadních povolání. 

Dle slov odborníků i politických představitelů směřujeme k digitální a inovativní 

společnosti, která naplno využije vznikajících technologií a zvýší kvalitu lidského 

života pomocí umělé inteligence. Známe tedy náš cíl a jsme si vědomi výzvy, kterou 

přináší. Otázkou a předmětem mnoha probíhajících i budoucích diskusí však je, jakou 

cestou bychom měli jít a jakých pravidel se měli držet. 

Jednou z možných reakcí na hrozby čtvrté průmyslové revoluce je účinná politika 

zaměstnanosti a celoživotní vzdělávání, které by měly usnadnit pracovníkům přechod 

na nové pracovní místo či změnu jeho náplně. Vzhledem k exponenciálnímu tempu této 

digitální revoluce, je na místě zavést potřebná opatření pro posílení nástrojů politiky 

zaměstnanosti v co nejkratším časovém horizontu. Trendem trhu práce i společnosti 

obecně je důraz na aktivitu jednotlivce a zodpovědnost za vlastní blahobyt. Aktivní 

politika zaměstnanosti by vzhledem k těmto faktům i zániku či změně obsahu mnoha 

profesí měla v budoucnu hrát dominantní roli. 

Cílem této práce je identifikovat opatření aktivní politiky zaměstnanosti přijatá v letech 

2012 – 2017 ve vybraných státech Evropy a následně zformulovat doporučení pro 

Českou republiku za účelem zmírnění potenciálních hrozeb pro trh práce, souvisejících 

s nástupem čtvrté průmyslové revoluce v Evropě. Cíle bylo dosaženo prostřednictvím 

analýzy souvisejících dokumentů a odborné literatury ve vybraných zemích Evropy, 

které pro Českou republiku mohou sloužit jako příklad dobré praxe. 

Stupeň společenské debaty a přijatých opatření se zásadně odlišuje dle míry vyspělosti 

ekonomiky a jejího nastavení. Ve zkoumaných státech Evropy – Německu, Velké 
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Británii, Švédsku, Dánsku a Finsku se setkáváme s několika typy reakcí na tuto 

problematiku.  

Německo vyznává inovativní přístup s cílem udržet se na pozici lídra evropské 

ekonomiky. Důraz klade zejména na kontinuální vzdělávání a získávání mladých 

talentů. Obdobné cíle mají skandinávské země, které se zaměřují na lidský kapitál a co 

nejranější zapojení mladých pracovníků do celoživotního vzdělávání. Velká Británie se 

naopak potýká s odbouráváním tradičních odvětví a snaží se opět dosáhnout pozice 

progresivně se vyvíjející země. Všechny zkoumané země mají oproti České republice 

náskok ve výzkumu a vývoji, a s ním související inovativní výkonnosti ekonomiky. 

Na základě analýzy klíčových opatření aktivní politiky zaměstnanosti v těchto státech 

Evropy navrhuji několik opatření, která pomohou adaptaci českého trhu práce na 

čtvrtou průmyslovou revoluci. 

Prvním opatřením je program umožňující výcvik specializovaných odborníků 

v nedostatkových oborech a zároveň rekvalifikování starších pracovníků na novou 

náplň práce. Koncept v sobě kombinuje prvky intenzivního vzdělávání a pracovních 

zkušeností. Účastníkovi nabízí možnost navštěvovat určené dny školní zařízení, 

odbornou výuku přímo na pracovišti a zároveň vykonávat danou pozici ve firmě. To vše 

za podpory státu a v těch aktuálně nejžádanějších oborech. Vzorem pro tento koncept 

jsou fungující předlohy v Německu a Velké Británii. Tam se staly jedním z pilířů 

aktivní politiky zaměstnanosti a setkávají se s kladným hodnocením zaměstnavatelů, 

pracovníků i politických představitelů. 

Druhým navrženým opatřením je podpora organizovanosti a vyjednávací síly sektoru 

sociální péče. Společně s dotacemi na platy i mzdy v této sféře z ní mohou do budoucna 

udělat atraktivní obor práce. Tato pravidla by se měla vztahovat jak na platy ve 

veřejném sektoru, tak na mzdy v soukromých firmách. Daná opatření by měla 

doprovázet efektivní komunikace a edukace veřejnosti, s cílem zdůraznění 

nenahraditelnosti této profese v budoucnu. Podobný princip lze přenést do dalších 

profesí a oborů, které dle predikcí budou v budoucnu trpět nedostatkem pracovníků a 

nebude možné je nahradit umělou inteligencí. Návrh opět vychází z modelů v Německu 
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a Velké Británii, kde se podporou těchto profesí intenzivně zabývají a nastavují výše 

zmíněná opatření. 

Třetím navrženým opatřením je ustanovení snadně dostupného a jednoduchého 

systému, prostřednictvím kterého si mohou pracovníci zažádat o příspěvek na doplňující 

vzdělání. Jde o drobné doplňkové kurzy, které zaměstnanec využije k zefektivnění své 

práce nebo získání dostatečného know how k založení vlastního podnikání. Návrh 

vychází z německého Účtu osobní aktivity a pokračujícího dobrovolného vzdělávání, 

který Německo považuje za jeden z budoucích cílů. Principem německého konceptu 

bylo přidělení finančních prostředků všem pracovníkům, kteří vstoupí na trh práce, to je 

však v českých podmínkách finančně nereálné. 

Posledním návrhem je ustanovení odborné rady pro otázky čtvrté průmyslové revoluce, 

která bude pravidelně shromažďovat podněty, diskutovat a vyvíjet nová opatření 

související se čtvrtou průmyslovou revolucí. Tato rada či organizace by také měla 

zastřešit všechny iniciativy, programy a studie, které na národní úrovni vznikají a měla 

by poskytnout laické veřejnosti ucelený přehled o tématu a stát se respektovaným 

informátorem v této problematice. 

Funkce této rady či organizace přinese i vedlejší pozitivní důsledky. Obecná edukace o 

čtvrté průmyslové revoluci, jejích možnostech a příležitostech podpoří důvěru 

obyvatelstva v tuto vizi a usnadní využívání nových technologií v běžném životě. 

Vzhledem k rostoucímu podílu populace důchodového věku, která může mít vyšší 

nedůvěru v inovace a ztížený přístup k informacím, je vhodné pojmout tuto edukaci 

důsledně a celoplošně.  

Vzorem pro organizaci tohoto typu mohou být britská Innovate UK, německá Platforma 

Industry 4.0, dánský Institut pro Průmysl 4.0 nebo dokonce švédské ministerstvo pro 

inovace. Všechny tyto útvary se prezentují zejména na internetu, kde prostřednictvím 

přehledných a jednoduchých popisů či ilustrací nabízejí náhled do problematiky 

Průmyslu 4.0 každému občanovi. 
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Z dosavadních opatření a prognóz existujících v České republice lze vyzdvihnout 

kvantitativní studii „Dopady digitalizace na trh práce v ČR“
88

, která přinesla hodnoty 

ohrožení jednotlivých profesí a zároveň je uceleně zobrazila dle regionů. Aplikovala tak 

uznávaný výzkum britských odborníků do českého prostředí. Dále lze jako jeden ze 

stavebních kamenů další komunikace tématu čtvrté průmyslové revoluce považovat 

studii Národní Iniciativa Průmysl 4.0
89

. Ta přináší nejkomplexnější pohled a úvod do 

dané problematiky a její myšlenky se mohou stát podkladem pro tvorbu edukativních 

materiálů a odborných webů.  

Jako vhodně načasované lze považovat opatření na podporu finančního ohodnocení 

pracovníků v sociálních službách, které česká vláda uvedla v platnost v roce 2017. Je 

však nutné jeho funkčnost a komunikaci dále dopracovat tak, aby dotklo všech 

potřebných i v soukromém sektoru. Kladně lze hodnotit také snahu o strategii 

digitálního vzdělávání a motivaci studentů ke studiu technických či matematických 

oborů. 

Česká republika aktivně řeší téma čtvrté průmyslové revoluce na akademických a 

politických konferencích. Ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová se po 

jedné z konferencí -  Směrem k Práci 4.0 - nechala slyšet, že Českou republiku čeká 

řada nových příležitostí a nemusí se obávat zániku profesí, stačí být velmi aktivní a 

inovativní. Česká republika se však v žebříčku inovační aktivity umisťuje na zadních 

pozicích v konkurenci zbytku Evropy, proto nelze toto prohlášení považovat za 

směrodatné a podložené.  

Analýza reakcí států na čtvrtou průmyslovou revoluci přináší úskalí v podobě 

nedostatku kvalitních odborných zdrojů, které by tuto problematiku hodnotily. Téma je 

obecně velmi atraktivní a vzbuzuje velké množství reakcí, jež je nutné rozlišit dle zdroje 

jejich původu a jejich relevance. Na druhou stranu aktuálnost a fenomén čtvrté 
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průmyslové revoluce dělá z její analýzy poutavou a zajímavou práci, která téměř každý 

den přináší nová poznání. 

Přínosem této práce je zejména definování a navržení konkrétních opatření aktivní 

politiky zaměstnanosti, která byla či budou přijata ve vybraných státech Evropy a lze je 

aplikovat do českého prostředí. Opatření jsou navržena adekvátně k současné situaci 

vnímání čtvrté průmyslové revoluce v České republice a podporují zejména zapojení 

mladých pracovníků do pracovního procesu a zvýšení jejich uplatnitelnosti, podporu 

výjimečných talentů, důslednou komunikaci a veřejnou edukaci. Práce zároveň přináší 

analýzu dosavadních odborných studií, které k tomuto tématu vznikly na české i 

evropské úrovni, a může proto sloužit i jako detailní představení problematiky trhu 

práce v době čtvrté průmyslové revoluce. 

K dalšímu zkoumání doporučuji cost benefit analýzu jednotlivých opatření a vyčíslení 

nákladů pro státní rozpočet. Užitečným vodítkem pro tvorbu budoucích strategií čtvrté 

průmyslové revoluce by byl komplexní materiál, rozebírající všechny aspekty trhu práce 

po vzoru německé studie „Umělá inteligence, robotika a její vliv na pracovní 

prostředí“
90

, která se zabývá právními, ekonomickými a obchodními otázkami, jako 

jsou změny na budoucím trhu práce, v podnikových strukturách, dopad na pracovní 

dobu, odměňování, nové formy zaměstnání a dopad na pracovní vztahy. 

Celou tuto práci provází také téma vzdělání, které je úzce spjato s trhem práce. Systém 

školství a dalšího vzdělávání, který by v rámci prevence měl reagovat na čtvrtou 

průmyslovou revoluci v co nejkratší době, je dalším velkým tématem k výzkumu.  

                                                 

90
 IBA GLOBAL EMPLOYMENT INSTITUTE. Artificial Intelligence and Robotics and Their Impact 

on the Workplace. [online] 



67 

 

Seznam grafů, map a tabulek 

Graf č. 1: Exponenciální růst čtvrté průmyslové revoluce 

Graf č. 2: Počet pracovních míst ohrožených čtvrtou průmyslovou revolucí 

Graf č. 3: Míra dlouhodobé nezaměstnanosti v souvislosti s výdaji na APZ (v % HDP) 

v roce 2015 

Graf č. 4: Výdaje na aktivní politiku zaměstnanosti v roce 2015 v % HDP 

Graf č. 5: Výdaje na výzkum a vývoj v letech 2005 a 2015 v % HDP 

Graf č. 6: Index digitální ekonomiky a společnosti 2017 (DESI) 

Graf č. 7: Podíl populace starší 65 let v letech 2006 a 2016 

Graf č. 8: Index inovační výkonnosti zemí za rok 2017 

 

Mapa č. 1: EU dle indexu ohrožení profesí digitalizací 

Mapa č. 2: ČR dne indexu ohrožení profesí digitalizací 

 

Tabulka č. 1: Popis jednotlivých průmyslových revolucí 

Tabulka č. 2: Časový rámec impulzů čtvrté průmyslové revoluce 

Tabulka č. 3: Profese nejvíce ohrožené digitalizací 

Tabulka č. 4: Profese nejméně ohrožené digitalizací 

Tabulka č. 5: Přehled klíčových opatření APZ ve Velké Británii 

Tabulka č. 6: Přehled klíčových opatření APZ v Německu 

Tabulka č. 7: Přehled klíčových opatření APZ ve skandinávských zemích 



68 

 

Seznam odborné literatury 

Knižní zdroje 

MAIER, A. & STUDENT, D. (2014). M d in germany. Manager Magazin (12/2014), 

str. 92- 98. 

PALÍŠKOVÁ, Marcela. Trh práce v Evropské unii: historický vývoj, aktuální trendy a 

perspektivy. Praha: Beck, 2014. ISBN 978-80-7400-270-0. 

ŠICHTAŘOVÁ, Markéta a Vladimír PIKORA. Robot na konci tunelu, aneb, Zpráva o 

podivném stavu světa a co s tím. Praha: NF Distribuce, 2017. ISBN 978-80-88200-04-8. 

Elektronické zdroje 

AIB FORUM. Securing a Sustainable Supply of Skilled Labour. [online]. [cit. 15. 9. 

2017].  Dostupné z: https://www.iab-forum.de/en/securing-a-sustainable-supply-of-

skilled-labour/  

ARNTZ, M., T. GREGORY and U. ZIERAHN (2016), “The Risk of Automation for 

Jobs in OECD Countries: A Comparative Analysis”, OECD Social, Employment and 

Migration Working Papers, No. 189, OECD Publishing, Paris. [online]. [cit. 12. 10. 

2017]. Dostupné z: http://dx.doi.org/10.1787/5jlz9h56dvq7-en  

AUER, Peter, EFENDIOĞLU, Ümit a LESCHKE, Janine. Active labour market 

policies around the world: coping with the consequences of globalization. 1st ed. 

Geneva: International Labour Office, 2005. 87 s. ISBN 92-2-115789-X. [online]. [cit. 

18. 8. 2017]. Dostupné z: 

http://staging.ilo.org/public/libdoc/ilo/2008/108B09_55_engl.pdf  

ČESKOMORAVSKÁ KONFEDERACE ODBOROVÝCH SVAZŮ. Pohledy 1/2016. 

Edice STUDIE – ANALÝZY – PROGNÓZY, POD NÁZVEM Makroekonomická 

reflexe agendy Průmysl 4.0 z pozice odborů, Praha, srpen 2016. ISBN 978-8086846-63-

7. 2016. [online]. [cit. 15. 5. 2017]. Dostupné z: 

https://ipodpora.odbory.info/dms/file/h/750ca59534b69013 

DANISH INSTITUTE OF INDUSTRY 4.0. Industry 4.0. [online]. [cit. 15. 9. 2017]. 

Dostupné z: https://www.dii4.dk/  

DEPARTMENT FOR BUSINESS, ENERGY AND INDUSTRIAL STRATEGY. 

National minimum wage and national living wage. [online]. [cit. 15. 8. 2017]. Dostupné 

z: 

https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/645035/v

3.pdf  

 

https://www.iab-forum.de/en/securing-a-sustainable-supply-of-skilled-labour/
https://www.iab-forum.de/en/securing-a-sustainable-supply-of-skilled-labour/
http://dx.doi.org/10.1787/5jlz9h56dvq7-en
http://staging.ilo.org/public/libdoc/ilo/2008/108B09_55_engl.pdf
https://ipodpora.odbory.info/dms/file/h/750ca59534b69013
https://www.dii4.dk/
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/645035/v3.pdf
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/645035/v3.pdf


69 

 

DEPARTMENT FOR EDUCATION: Apprenticeship funding: how it will work. 

[online]. [cit. 15. 8. 2017]. Dostupné z: 

https://www.gov.uk/government/publications/apprenticeship-levy-how-it-will-

work/apprenticeship-levy-how-it-will-work#pay-apprenticeship-levy 

DEPARTMENT FOR BUSINESS, ENERGY & INDUSTRIAL STRATEGY AND 

HM REVENUE & CUSTOMS. 2010 to 2015 government policy: labour market reform. 

[online]. [cit. 16. 8. 2017]. Dostupné z: 

https://www.gov.uk/government/publications/2010-to-2015-government-policy-labour-

market-reform/2010-to-2015-government-policy-labour-market-reform cit. 9.9.2017 

DEPARTMENT FOR EDUCATION AND DEPARTMENT FOR BUSINESS, 

INNOVATION & SKILLS. Apprenticeship evaluation 2015: learner and employer 

surveys. [online]. [cit. 18. 8. 2017]. Dostupné z: 

https://www.gov.uk/government/publications/apprenticeship-evaluation-2015-learner-

and-employer-surveys  

EUROPEAN COMMISION. Communication from the Commission to the European 

Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the 

Committee of the Regions - Towards Common Principles of Flexicurity: More and 

better jobs through flexibility and security. [online]. [cit. 15. 6. 2017]. Dostupné z: 

http://eur-lex.europa.eu/legal-

content/CS/TXT/PDF/?uri=CELEX:52007DC0359&from=EN 

EUROPEAN COMMISSION. Europe 2020. [online]. [cit. 14. 6. 2017]. Dostupné z: 

http://ec.europa.eu/eu2020/pdf/Brochure%20Integrated%20Guidelines.pdf 

EUROPEAN COMMISION. European innovation scoreboard 2017. [online]. [cit. 20. 9. 

2017]. Dostupné z: https://ec.europa.eu/growth/industry/innovation/facts-

figures/scoreboards_cs  

EUROPEAN COMMISSION. Digital economy and society index. 2017. [online]. [cit. 

15. 10. 2017]. Dostupné z: http://digital-agenda-data.eu/charts/desi-

components#chart={"indicator":"DESI","breakdown-group":"DESI","unit-

measure":"pc_DESI","time-period":"2016"}  

EUROSTAT. Long tern unemployment rate. [online]. [cit. 10. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://ec.europa.eu/eurostat/web/gdp-and-beyond/quality-of-life/long-term-

unemployment-rate  

EUROSTAT. Population structure and ageing. [online]. [cit. 20. 10. 2017]. Dostupné z: 

http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php/Population_structure_and_ageing  

EUROSTAT. R & D expenditure. 2017. [online]. [cit. 15. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/R_%26_D_expenditure  

 

https://www.gov.uk/government/publications/apprenticeship-levy-how-it-will-work/apprenticeship-levy-how-it-will-work#pay-apprenticeship-levy
https://www.gov.uk/government/publications/apprenticeship-levy-how-it-will-work/apprenticeship-levy-how-it-will-work#pay-apprenticeship-levy
https://www.gov.uk/government/publications/2010-to-2015-government-policy-labour-market-reform/2010-to-2015-government-policy-labour-market-reform%20cit.%209.9.2017
https://www.gov.uk/government/publications/2010-to-2015-government-policy-labour-market-reform/2010-to-2015-government-policy-labour-market-reform%20cit.%209.9.2017
https://www.gov.uk/government/publications/apprenticeship-evaluation-2015-learner-and-employer-surveys
https://www.gov.uk/government/publications/apprenticeship-evaluation-2015-learner-and-employer-surveys
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/PDF/?uri=CELEX:52007DC0359&from=EN
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/PDF/?uri=CELEX:52007DC0359&from=EN
http://ec.europa.eu/eu2020/pdf/Brochure%20Integrated%20Guidelines.pdf
https://ec.europa.eu/growth/industry/innovation/facts-figures/scoreboards_cs
https://ec.europa.eu/growth/industry/innovation/facts-figures/scoreboards_cs
http://digital-agenda-data.eu/charts/desi-components#chart={"indicator":"DESI","breakdown-group":"DESI","unit-measure":"pc_DESI","time-period":"2016"}
http://digital-agenda-data.eu/charts/desi-components#chart={"indicator":"DESI","breakdown-group":"DESI","unit-measure":"pc_DESI","time-period":"2016"}
http://digital-agenda-data.eu/charts/desi-components#chart={"indicator":"DESI","breakdown-group":"DESI","unit-measure":"pc_DESI","time-period":"2016"}
http://ec.europa.eu/eurostat/web/gdp-and-beyond/quality-of-life/long-term-unemployment-rate
http://ec.europa.eu/eurostat/web/gdp-and-beyond/quality-of-life/long-term-unemployment-rate
http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Population_structure_and_ageing
http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Population_structure_and_ageing
http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/R_%26_D_expenditure


70 

 

FREY, Carl Benedikt. OSBORNE, Michael A. The future of employment: how 

susceptible are jobs to computerisation? 2013. [online]. [cit. 10. 5. 2017]. Dostupné z: 

http://www.oxfordmartin.ox.ac.uk/downloads/academic/The_Future_of_Employment.p

df 

FEDERAL MINISTRY OF LABOUR AND SOCIAL AFFAIRS. Zelená kniha Práce 

4.0. 2015. [online]. [cit. 5. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/PDF-Publikationen/arbeiten-4-0-

green-

paper.pdf;jsessionid=98FE0460F78F1A05C2C44893709217DF?__blob=publicationFil

e&v=2 

FEDERAL MINISTRY OF LABOUR AND SOCIAL AFFAIRS. Bílá kniha Práce 4.0. 

2017. [online]. [cit. 5. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/EN/PDF-Publikationen/a883-white-

paper.pdf?__blob=publicationFile&v=3  

FEDERAL MINISTRY FOR ECONOMIC AFFAIRS AND ENERGY, FEDERAL 

MINISTRY OF EDUCATION AND RESEARCH. What is Industrie 4.0? [online]. [cit. 

15. 6. 2017]. Dostupné z: http://www.plattform-

i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/WhatIsIndustrie40/what-is-industrie40.html 

FEDERAL MINISTRY FOR ECONOMIC AFFAIRS AND ENERGY, FEDERAL 

MINISTRY OF EDUCATION AND RESEARCH. Opportunities presented by industrie 

4.0. 2017. [online]. [cit. 15. 6. 2017]. Dostupné z: http://www.plattform-

i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/OpportunitiesPresentedByIndustrie40/opportuniti

es-presented-by-industrie-40.html  

FORUM FOR TRANSPORT INNOVATION. The Swedish government has presented 

five strategic collaboration programmes. [online]. [cit. 10. 10. 2017]. Dostupné z: 

https://www.transportinnovation.se/en/swedish-government-has-presented-five-

strategic-collaboration-programmes  

GOVERNMENT OFFICES OF SWEDEN. Action on digital transformation. [online]. 

[cit. 12. 10. 2017]. Dostupné z: http://www.government.se/press-

releases/2017/06/action-on-digital-transformation/  

GOVERNMENT OFFICES OF SWEDEN. Ministry of employment initiatives in the 

budget bill for 2018. [online]. [cit. 12. 10. 2017]. Dostupné z: 

http://www.government.se/articles/2017/09/ministry-of-employment-initiatives-in-the-

budget-bill-for-2018/  

GOV.UK. Become an apprentice. [online]. [cit. 20. 6. 2017]. Dostupné z:  

https://www.gov.uk/apprenticeships-guide  

GOV.UK. Government announces additional support for social care providers. [online]. 

[cit. 20. 6. 2017]. Dostupné z: https://www.gov.uk/government/news/government-

announces-additional-support-for-social-care-providers  

http://www.oxfordmartin.ox.ac.uk/downloads/academic/The_Future_of_Employment.pdf
http://www.oxfordmartin.ox.ac.uk/downloads/academic/The_Future_of_Employment.pdf
http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/PDF-Publikationen/arbeiten-4-0-green-paper.pdf;jsessionid=98FE0460F78F1A05C2C44893709217DF?__blob=publicationFile&v=2
http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/PDF-Publikationen/arbeiten-4-0-green-paper.pdf;jsessionid=98FE0460F78F1A05C2C44893709217DF?__blob=publicationFile&v=2
http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/PDF-Publikationen/arbeiten-4-0-green-paper.pdf;jsessionid=98FE0460F78F1A05C2C44893709217DF?__blob=publicationFile&v=2
http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/PDF-Publikationen/arbeiten-4-0-green-paper.pdf;jsessionid=98FE0460F78F1A05C2C44893709217DF?__blob=publicationFile&v=2
http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/EN/PDF-Publikationen/a883-white-paper.pdf?__blob=publicationFile&v=3
http://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/EN/PDF-Publikationen/a883-white-paper.pdf?__blob=publicationFile&v=3
http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/WhatIsIndustrie40/what-is-industrie40.html
http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/WhatIsIndustrie40/what-is-industrie40.html
http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/OpportunitiesPresentedByIndustrie40/opportunities-presented-by-industrie-40.html
http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/OpportunitiesPresentedByIndustrie40/opportunities-presented-by-industrie-40.html
http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Industrie40/OpportunitiesPresentedByIndustrie40/opportunities-presented-by-industrie-40.html
https://www.transportinnovation.se/en/swedish-government-has-presented-five-strategic-collaboration-programmes
https://www.transportinnovation.se/en/swedish-government-has-presented-five-strategic-collaboration-programmes
http://www.government.se/press-releases/2017/06/action-on-digital-transformation/
http://www.government.se/press-releases/2017/06/action-on-digital-transformation/
http://www.government.se/articles/2017/09/ministry-of-employment-initiatives-in-the-budget-bill-for-2018/
http://www.government.se/articles/2017/09/ministry-of-employment-initiatives-in-the-budget-bill-for-2018/
https://www.gov.uk/apprenticeships-guide
https://www.gov.uk/government/news/government-announces-additional-support-for-social-care-providers
https://www.gov.uk/government/news/government-announces-additional-support-for-social-care-providers


71 

 

HEUMANN, Stefan. LANDMANN, Juliane. Toward the labor market 4.0? Potential 

impacts of digitization on labor and employment in Germany until 2030. 2016. [online]. 

[cit. 15. 8. 2017]. Dostupné z: 

http://wapes.org/en/system/files/toward_the_labor_market_4.0_web.pdf 

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY. Většina firem vidí v Průmyslu 4.0 příležitost, chybí jim 

ale kvalifikovaní pracovníci. 10/2017. [online]. [cit. 20. 10. 2017]. Dostupné z: 

http://archiv.ihned.cz/c1-65903740-pro-zavadeni-inovaci-firmam-stale-chybi-vhodni-

lide  

IBA GLOBAL EMPLOYMENT INSTITUTE. Artificial Intelligence and Robotics and 

Their Impact on the Workplace. [online]. [cit. 15. 10. 2017]. Dostupné z: 

https://www.ibanet.org/Article/NewDetail.aspx?ArticleUid=012a3473-007f-4519-827c-

7da56d7e3509  

INSTITUT PRO SOCIÁLNÍ POLITIKU A VÝZKUM. Nástup 4. průmyslové revoluce 

berme jako výzvu, nikoliv jako hrozbu. [online]. [cit. 20. 10. 2017]. Dostupné z: 

https://www.socialpolicy.cz/?p=7771 

MAŘÍK, Vladimír a kolektiv. Národní Iniciativa Průmysl 4.0. 2015. [s.l.] : Ministerstvo 

průmyslu a obchodu ČR. [online]. [cit. 15. 5. 2017]. Dostupné z: http://kzps.cz/wp-

content/uploads/2016/02/kzps-cr.pdf 

MCGREGOR, Lynne. What does the fourth industrial revolution (4IR) mean for UK 

business? 2017. [online]. [cit. 10. 9. 2017]. Dostupné z: 

https://innovateuk.blog.gov.uk/2017/03/28/what-does-the-fourth-industrial-revolution-

4ir-mean-for-uk-business/ 

MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. 823 milionů korun na růst platů a 

mezd v sociálních službách míří ke krajům. 2017. [online]. [cit. 14. 10. 2017]. Dostupné 

z: https://www.mpsv.cz/files/clanky/31768/TZ_-

_823_milionu_korun_na_rust_platu_a_mezd_v_socialnich_sluzbach_miri_ke_krajum.p

df  

MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ ČESKÉ REPUBLIKY. Čtvrtá 

průmyslová revoluce a zaměstnanost. Předvídání kvalifikačních potřeb. 2015. [online]. 

[cit. 15. 5. 2017]. Dostupné z: 

https://koopolis.cz/file/home/download/612?key=0c5892c938 

MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ ČESKÉ REPUBLIKY. Statistická 

ročenka trhu práce v České republice 2016. 2017. [online]. [cit. 15. 10. 2017]. Dostupné 

z: https://www.mpsv.cz/files/clanky/30449/rocenka1-128.pdf  

MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. Vláda splnila slib. Platy v 

sociálních službách vzrostou téměř o čtvrtinu. 2017. [online]. [cit. 15. 9. 2017]. 

Dostupné z: https://www.mpsv.cz/files/clanky/30648/TZ_-

_Platy_v_socialnich_sluzbach_vzrostou_temer_o_ctvrtinu.pdf  

http://wapes.org/en/system/files/toward_the_labor_market_4.0_web.pdf
http://archiv.ihned.cz/c1-65903740-pro-zavadeni-inovaci-firmam-stale-chybi-vhodni-lide
http://archiv.ihned.cz/c1-65903740-pro-zavadeni-inovaci-firmam-stale-chybi-vhodni-lide
https://www.ibanet.org/Article/NewDetail.aspx?ArticleUid=012a3473-007f-4519-827c-7da56d7e3509
https://www.ibanet.org/Article/NewDetail.aspx?ArticleUid=012a3473-007f-4519-827c-7da56d7e3509
https://www.socialpolicy.cz/?p=7771
http://kzps.cz/wp-content/uploads/2016/02/kzps-cr.pdf
http://kzps.cz/wp-content/uploads/2016/02/kzps-cr.pdf
https://innovateuk.blog.gov.uk/2017/03/28/what-does-the-fourth-industrial-revolution-4ir-mean-for-uk-business/
https://innovateuk.blog.gov.uk/2017/03/28/what-does-the-fourth-industrial-revolution-4ir-mean-for-uk-business/
https://www.mpsv.cz/files/clanky/31768/TZ_-_823_milionu_korun_na_rust_platu_a_mezd_v_socialnich_sluzbach_miri_ke_krajum.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/31768/TZ_-_823_milionu_korun_na_rust_platu_a_mezd_v_socialnich_sluzbach_miri_ke_krajum.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/31768/TZ_-_823_milionu_korun_na_rust_platu_a_mezd_v_socialnich_sluzbach_miri_ke_krajum.pdf
https://koopolis.cz/file/home/download/612?key=0c5892c938
https://www.mpsv.cz/files/clanky/30449/rocenka1-128.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/30648/TZ_-_Platy_v_socialnich_sluzbach_vzrostou_temer_o_ctvrtinu.pdf
https://www.mpsv.cz/files/clanky/30648/TZ_-_Platy_v_socialnich_sluzbach_vzrostou_temer_o_ctvrtinu.pdf


72 

 

MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY. Strategie digitálního 

vzdělávání do roku 2020. 2014. [online]. [cit. 16. 4. 2017]. Dostupné z: 

http://www.msmt.cz/file/34429/ 

MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY. Povinná maturita z 

matematiky čeká prvně gymnázia a lycea. [online]. [cit. 20. 5. 2017]. Dostupné z: 

http://www.msmt.cz/ministerstvo/novinar/vlada-rozhodla-o-podminkach-povinne-

maturity-z-matematiky  

MINISTERSTVO VNITRA. Strategický rámec rozvoje veřejné správy České republiky 

pro období 2014 – 2020. [online]. [cit. 20. 10. 2017]. Dostupné z: 

https://www.dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/cz-

strategicky-ramec-rozvoje-verejne-spravy-2014-2020.pdf  

NÁRODNÍ VZDĚLÁVACÍ FOND. Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání. 

Dopady Průmyslu 4.0 na trh práce v ČR. 2017. [online]. [cit. 15. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://www.nvf.cz/dopady-prumyslu-4-0-na-trh-prace-v-cr  

NÁRODNÍ VZDĚLÁVACÍ FOND. Iniciativa práce 4.0. [online]. [cit. 5. 10. 2017]. 

Dostupné z: 

https://portal.mpsv.cz/sz/politikazamest/prace_4_0/studie_iniciativa_prace_4.0.pdf  

OECD. Automation and Independent Work in a Digital Economy. 2016, str. 2 [online]. 

[cit. 15. 8. 2017]. Dostupné z: https://www.oecd.org/els/emp/Policy%20brief%20-

%20Automation%20and%20Independent%20Work%20in%20a%20Digital%20Econo

my.pdf  

OECD. Public expenditure on LMP. 2017. [online]. [cit. 15. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=LMPEXP  

OECD. The background to active labour market policies in the United Kingdom", in 

Connecting People with Jobs: Activation Policies in the United Kingdom, OECD 

Publishing, Paris. 2014. [online]. [cit. 10. 8. 2017]. Dostupné z: 

http://dx.doi.org/10.1787/9789264217188-5-en  

PLATFORM INDUSTRIE 4.0. [online]. [cit. 10. 9. 2017]. Dostupné z: 

http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Home/home.html 

SCHWAB, Klaus. The Fourth Industrial Revolution. What It Means and How to 

Respond. 2015. [online]. [cit. 15. 7. 2017]. Dostupné z: 

https://www.weforum.org/agenda/2016/01/the-fourth-industrial-revolution-what-it-

means-and-how-to-respond/  

THE FEDERAL GOVERNMENT. Digital agenda 2014 – 2017. [online]. [cit. 15. 9. 

2017]. Dostupné z: https://www.digitale-

agenda.de/Content/DE/_Anlagen/2014/08/2014-08-20-digitale-agenda-

engl.pdf?__blob=publicationFile&v=6  

http://www.msmt.cz/file/34429/
http://www.msmt.cz/ministerstvo/novinar/vlada-rozhodla-o-podminkach-povinne-maturity-z-matematiky
http://www.msmt.cz/ministerstvo/novinar/vlada-rozhodla-o-podminkach-povinne-maturity-z-matematiky
https://www.dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/cz-strategicky-ramec-rozvoje-verejne-spravy-2014-2020.pdf
https://www.dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/cz-strategicky-ramec-rozvoje-verejne-spravy-2014-2020.pdf
http://www.nvf.cz/dopady-prumyslu-4-0-na-trh-prace-v-cr
https://portal.mpsv.cz/sz/politikazamest/prace_4_0/studie_iniciativa_prace_4.0.pdf
https://www.oecd.org/els/emp/Policy%20brief%20-%20Automation%20and%20Independent%20Work%20in%20a%20Digital%20Economy.pdf
https://www.oecd.org/els/emp/Policy%20brief%20-%20Automation%20and%20Independent%20Work%20in%20a%20Digital%20Economy.pdf
https://www.oecd.org/els/emp/Policy%20brief%20-%20Automation%20and%20Independent%20Work%20in%20a%20Digital%20Economy.pdf
http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=LMPEXP
http://dx.doi.org/10.1787/9789264217188-5-en
http://www.plattform-i40.de/I40/Navigation/EN/Home/home.html
https://www.weforum.org/agenda/2016/01/the-fourth-industrial-revolution-what-it-means-and-how-to-respond/
https://www.weforum.org/agenda/2016/01/the-fourth-industrial-revolution-what-it-means-and-how-to-respond/
https://www.digitale-agenda.de/Content/DE/_Anlagen/2014/08/2014-08-20-digitale-agenda-engl.pdf?__blob=publicationFile&v=6
https://www.digitale-agenda.de/Content/DE/_Anlagen/2014/08/2014-08-20-digitale-agenda-engl.pdf?__blob=publicationFile&v=6
https://www.digitale-agenda.de/Content/DE/_Anlagen/2014/08/2014-08-20-digitale-agenda-engl.pdf?__blob=publicationFile&v=6


73 

 

THE MANUFACTURERS ORGANIZATION. The 4th industrial revolution: A primer 

for manufacturers. 28.11.2016. [online]. [cit. 5. 9. 2017]. Dostupné z: 

https://www.eef.org.uk/resources-and-knowledge/research-and-intelligence/industry-

reports/the-4th-industrial-revolution-a-primer-for-manufacturers cit. 9.9.2017 

THE OFFICIAL WEBSITE OF DENMARK. Flexicurity. [online]. [cit. 28. 9. 2017]. 

Dostupné z: http://denmark.dk/en/society/welfare/flexicurity  

TOSUN, J., UNT, M., and WADENSJÖ, E. (2017) Youth-oriented Active Labour 

Market Policies: Explaining Policy Effort in the Nordic and the Baltic States. Social 

Policy & Administration, 51: 598–616. [online]. [cit. 25. 9. 2017]. Dostupné z:  

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/spol.12315/full  

TROS, Frank. The concept of ‘flexicurity’: a new approach to regulating employment 

and labour markets (2004) [online]. [cit. 8. 7. 2017]. Dostupné z: 

http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/summary?doi=10.1.1.200.3 

UKCES. The Labour Market Story: Skills For the Future. 2014. [online]. [cit. 3. 9. 

2017]. Dostupné z: 

https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/344441/

The_Labour_Market_Story-_Skills_for_the_Future.pdf   

UKCES. The Future of Work: Jobs and skills in 2030. [online]. [cit. 3. 9. 2017]. 

Dostupné z: 

https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/303334/e

r84-the-future-of-work-evidence-report.pdf  

ÚŘAD VLÁDY ČR. Dopady digitalizace na trh práce v ČR a EU. 2015. [online]. [cit. 

10. 5. 2017]. Dostupné z: https://www.vlada.cz/assets/evropske-zalezitosti/analyzy-

EU/Dopady-digitalizace-na-trh-prace-CR-a-EU.pdf 

ÚŘAD VLÁDY ČR. Strategie boje proti sociálnímu vyloučení na období 2011 – 2015. 

2011. [online]. [cit. 15. 9. 2017] Dostupné z:  

https://www.dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/strategie

_boje_p_soc_vylouceni_2011_2015.pdf  

WORLD ECONOMIC FORUM. Global Information Technology Report 2016. [online] 

[cit. 5. 10. 2017]. Dostupné z: http://reports.weforum.org/global-information-

technology-report-2016/networked-readiness-index/  

Právní předpisy 

[1] Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti 

https://www.eef.org.uk/resources-and-knowledge/research-and-intelligence/industry-reports/the-4th-industrial-revolution-a-primer-for-manufacturers%20cit.%209.9.2017
https://www.eef.org.uk/resources-and-knowledge/research-and-intelligence/industry-reports/the-4th-industrial-revolution-a-primer-for-manufacturers%20cit.%209.9.2017
http://denmark.dk/en/society/welfare/flexicurity
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/spol.12315/full
http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/summary?doi=10.1.1.200.3
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/344441/The_Labour_Market_Story-_Skills_for_the_Future.pdf
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/344441/The_Labour_Market_Story-_Skills_for_the_Future.pdf
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/303334/er84-the-future-of-work-evidence-report.pdf
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/303334/er84-the-future-of-work-evidence-report.pdf
https://www.vlada.cz/assets/evropske-zalezitosti/analyzy-EU/Dopady-digitalizace-na-trh-prace-CR-a-EU.pdf
https://www.vlada.cz/assets/evropske-zalezitosti/analyzy-EU/Dopady-digitalizace-na-trh-prace-CR-a-EU.pdf
https://www.dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/strategie_boje_p_soc_vylouceni_2011_2015.pdf
https://www.dataplan.info/img_upload/7bdb1584e3b8a53d337518d988763f8d/strategie_boje_p_soc_vylouceni_2011_2015.pdf
http://reports.weforum.org/global-information-technology-report-2016/networked-readiness-index/
http://reports.weforum.org/global-information-technology-report-2016/networked-readiness-index/

